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SPECIAL MAX
Racerafdelingen og produktionsafdelingen arbejder hånd i hånd hos NSU. Den samme stelkonstruktion og det samme af
fjedringssystem anvendes i racer, og standardmaskiner - og bremserne på Super Lux og Special Max er overført direkte
(rå racermaskinerne. Derfor har NSU-modellerne uovertrufne køreegenskaber

IMPORTØR: FRED. RASMUSSEN - ODENSE - KØBENHAVN
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der taler kold vurdering...

Lad Dem ikke bluffe af
mildt vejr - det KAN NEMT blive frost i
nat - og dyrt-, hvis kulden får frit spil i
kølersystemet.
Ind til Esso - og få påfyldt ATLAS PERMA-
GUARD ... så kan De trygt køre vinteren i
møde!

ATLAS PERMA-GUARD

fordamper ikke

beskytter også mod
korrosion

angriber hverken
gummislanger, pak-
ninger eller alumi-
niumstopstykker
er mere økonomisk i
brug

blandingens koge-
punkt ligger højere
end rent vands

og risiko for kogning
uncfer kørslen er der--
for formindsket

Een påfyldning af Atlas
Perma-Guard kan beskytte
Deres køler vinteren igennem.

indtil ( sso
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JAWA! VERDENS MEST EKSPORTEREDE MOTORCYKLE
- ENESTE MASKINE MED AUTOMATKOBLING

1 955 modellerne er
hjemkommet og kan
beses hos vore for-
handlere landet over

250

JAWA 250 ec. med vare
sidevogn pris kr. 3. 100
udbetaling kr. 775

Priser ind. twinsadel, speedometer,
svinggaffel m. m. excl. oms.

JAWA125cc. deluxe kr. 1.800
JAWA150cc. deluxe " 2. 000
JAWA 250 ec. standard " 2. 500
JAWA 250 ec. de luxe " 2. 775
JAWA 350 ec. de luxe " 3. 300
JAWA 500 ec. de luxe " 4. 375

Fornuftige vilkår
Indhent tilbud

på dollar.

350 cern.

Hovedforhandler

for Fyn:

E. BRUUN-LARSEN
Ansgargade 1, TK. Odense 6301

JAWA 350 cern. 2 cyl.
er den ideelle motor-

cykle til solo- og side-
vognskørsel. Helt ind-
kapslet motor, indkapslet
bagkæde, svinggaHelaf-
fjedring af baghjulet og
monteret med twinsadel.

IMPORTØR:

ERIK ORTH
V. FARIMAGSGADE 19
Ml. 4801*

Forhandles overalt i landet - og kun af fagfolk. Nærmeste »orhandler^^^;
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Tre slags løgn

^

denne vor besynderlige verden kommer man som bekendt
ud for løgn i tre grader eller afskygninger: løgn, forban-

det lø'gn og statistik.
Vi har gennem mange år troligt studeret statistiken over

færd'selsulykker, der deles op i såvel de forskellige trafi-
kantgrupper soin i områderne København, provinsen og
landdistrikterne. Man skulle gennem disse tal kunne ud-
lede, hvor der bør sættes ind med propaganda, på hvilke
områder lovene bør ændres, og hvad der i det hele taget
kan gøres for at forbedre færdselssikkerheden; men det
lader sig desværre ikke gøre af den simple grund, at stati-
stik oftest er grovere end forbandet løgn.

Man læser en dag i avisen, at 38 børn har mistet livet
på grund af leg på kørebanen i et eller andet forløbet
tidsrum. Ved at granske i sin hukommelse kan rn.an erin-
dre, at dette ta.l ifølge statistiken er korrekt, og altså bør
der sættes ind med propaganda overfor forældrene. Tal i
en statistik er kolde kendsgerninger, o'g kun ad omveje kan
de tal'e til læserens f0lels. er. Tallet 38 kan dække så meget
- det kan være prisen på æg og det kan være alderen på
en ny professor ved universitetet - men i forbindelse med
dræbte børn i trafiken må man tænke i ental. Man må
tæn'ke på hvert enkelt forældrepar, der er blevet ramt så
hårdt, mennesker kan rammes.

Når et sådant statistisk tal finder frem til bladenes spal-
ter, og når en enkelt ulykke skal kommenteres, vil det
måske være naturligt, at journalisterne forsøger at øve
propaganda for at få børnene bort fra vejbanen; men der-
ved føjes ofte spot til skade, fordi statistiken uden videre
slår en række tal sammen og serverer dem for offentlig-
heden som et samlet ciffer - alt sættes i sam'me bås.

so?



Lad os tage et en'kelt tilfælde fra stati-
stiken - et af de 38 legende børn. Ulyk-
ken indtraf en søndag - nærmere beteg-
net på Mors Dag - i Birkerød. To drenge
står på en eng, der ligger ved siden af
landevejen (en bivej, der er ret stærkt
befærdet oin søndagen) og med en lil'le
kniv kaster de til måls efter et træ. Kni-

ven rammer ved siden af og havner på
vejbanen. Der er tilsyn.eladen'de ingen bi-
ler i nærheden, Oig dren'gen går ud for at
samle sin kniv op. I det samme kommer
en bil rundt om et hjørne, og den fortsæt-
ter hen ad den lige strækning, på hvilken
drengen netop har samlet sin kniv op.
Ifølge bilistens udsagn tog denne farten
af vognen, drengen 'så sig til venstre, in-
den han begav sig over til engen igen,
men han glemte at se sig til højre - og
så skete ulykken. Bilisten udtaler, »at han
regnede med, at drengen også ville se sig
til højre«, og derfor fortsatte han sin kør-
sel, ifølge vidners udsagn uden at give sig-
nål. Bremsesporene viste, at hastigheden
i ulykkesøjeblik'ket havde været ca. 45
km/t. Denne ulykke blev refereret på den
måde, at bilisten var uden skyld, og ulyk-
kcn figurerer under »legende børn« i sta-
tistiken. Rent bortset fra at barnet ikke

har leget på vejen, men i og for sig kun
har gået over denne, soin så mange andre
trafikanter, og bortset fra at han ikke ser
sig til højre, så er der vel ik'ke en eneste
rutineret bilist eller motorcyklist, der er
i tvivl om, at bilisten bære hele skylden
både moralsk og juridisk. Morals'k, fordi
en m'otorkørende under ingen onistæn'dig-
heder kan tillade sig at foretage manøv-
rer, der indebærer risiko for andres liv og
lemmer, og juridisk fordi loven foresikri-
ver, at hastigheden altid skal afpasses til
forholdene - og når der står et barn på
vejbanen, er hastigheden nul, hvis det da
overhovedet er muligt.

Skulle den ovenfor beskrevne ulykke
. sættes i bås« i statistiken, hører den

hjemme under »urutineret eller hasarde-
ret kørsel«, "og samtidig m'å der gøres en
anmærknin'g i rubriken »udlejningsvogne
uden fører«. Propagandaen skal i dette
tilfæ'de ikke inøntes på forældrene (dren-
s.cn legede aldrig på vejen, og genboerne
vidste ikke engang, hvem han var); mien
man kan med god grund rette søgelyset
mod den bestående praksis for udstedelse
af kørekort. Det kan jo ikke undgås, at
enhver bilist og motorcyklist, som lige har

fået kørekort, må betegnes som urutineret,
og det vil han være, uanset hvor effektiv
man søger at gøre køreundervisningen,
indtil han har tilbagelagt et større antal
kilometer indenfor et kort tidsrum. Det

kan derimod undgås, at vi s'kal have en
fast bestand af urutinerede kørere, der
hele deres liv igennem må betegnes som
urutinerede. Jeg tænker her på de mange,
der får kørekort, men kun kører en gan.g
eller to om året - ofte på motorcykler el-
ler i biler de ikke kender. Ved fornyelse af
.kørekortet skal ma'n ganske vist skrive
under på, at man regelmæssigt kører bil
eller motorcykle; men på dette punkt ta-
ger man' det åbentoart i'kke så nøje med
at afgive falsk forklaring. Et kørekort er
ikke noget, man ganske automatisk s'kal
have den dag, man fylder 18 år, det skal
først kun'n'e erhverves, nar man enten har
anskaffet eget køretøj, eller man kan do-
kumentere, at man i sit erhverv kører
dagligt eller i hvert tilfælde m'eget ofte.

Som forholdene er i øjeblikket, arbej-
der alle færdsel&propaga.niderende iustan-
ser i blinde, og før årsagen til hver enkelt
ulykke bliver grundigt og sagligt under-
søgt af fagligt kompetente folk, vil det
blive vanskeligt at opnå større sikkerhed
på vore gader og veje. Uendeligt. langsomt
og uendeligt spredt arbejdes der med så
betydende ting som færdslen - et spørgs-
mål, der berører hver eneste indbygger i
laiidet. Den nve færdselslov burde have

været fremme for mange år siden - gu-
dern'e skal vide, at der har været tid nok

men den er end i'kke vedtaget endnu.
Alt imedens er der blevet afsagt så diver-
gerende og så men.in'gsløse dommie i færd-
selssager, at ingen 'kan have respekt for
domstolene, der skulle være den sikre

klippe, lovlydigheden og respekten s'kulle
bygge på. Tåbelige artikler og »rundbords-
konferencer« forsager at sætte bilister,
motorcyklister, cyklister og fo.dgængere i
hver sin bås, og alt for ofte kommer den
opfattelse til udtryk, at de motorkørende,
cyklisterne og fodgængerne indbyrdes er
bitre modstandere med vidt forskellige
interesser. Sandheden er dog den, at vi
alle er trafikanter, og bilisterne og miotor-
cyklisterne er ifcfce interesseret i at have

alt for mange tåber i deres rækker, og
såvel fodgængere som cyklister kan sige
nøjagtig det samme. Situationen er i dag
den, at vi alle bliver svigtet af mj-ndig-
hederne.
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Enestående

SMØRE-SERYICE
fra SHELL.
Alle Shell salgssteder, værksteder m. m., der

farer det 8-kantede skilt: SHELL SMØRING,

giver Dem en komplet smereservice for

Deres vogn og holder Deres smere-

status å jour efter et nyt,

moderne og usvigeligt

sikkert sysiem.

ffK

SHEIL SMØRING

LOGBOG og SMØRE-STÅTUSi
L?:s'?>

Hvornår skal Deres oUefUter renses? - hvor
ofte skal gearolien skiftes? - skal dynamoen
smøres ined fedt eller olie?

De kan ikke blive ved at huske de mange anvis.
ninger som instruktionsbogen giver - og De behøver
det "heller ikke. SHELL overtager besværet, og De
undgår risikoen foi, at vigtige dele i vognen ned-
brydes på grund af simpel glemsomhed eller mang-
tende indsigt i de særlige forhold ved Deres vogn.

Næste gang skal Deres vogn Shell-smøres. Bed om
at tå den gratis »logbog« udfyldt og hav den altid
liggende i vognen Så er De sikker på, at vognen
blivei smurt efter fabrikkens forskrifter, enten De
befinder Dpm i Danmark eller udlandet.

Det 8-kantede skUt be-
tyder, at der findes
komplette smdreanvis-
ninger for 200 forskel-
Uge modeller og, årgan-
ge inden for personvog-
ne. Benyt denne enestå-
ende service, som SHELL
her tilbyder Dem -
igen en ydelse, der sik-
rer Dem bedre oé bil-
tigere bilkørsel.

57B

^M&S^ff^åÉSSMS»^,
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HER ER

LONDON
Af BENNY DICKSON

otorcykleudstillin. gen i London er en
af de virkelig store begivenheder for

englænderne i al almindelighed og for de
engelske motorcy. klister i særdeleshed. Det
er dejligt at gå på motorcykleudstilling -
man træffer venner og bekendte, man kau
hygge sig med mere eller mindre teknisk
prægede drøftelser, og man kan i ro og mag

tror sine egne øjne. Linieføringen i karos-
seripladen er ikke værst, men man kan

ikke tale om ædel og stilren formgivning.
Der har været mange forsøg på indkaps-
ling af de engelske motorcykler, og ved
overmenneskelig anstrengelser fik flere fa-
brikanter deres maskiner til at ligne kul-
kasser på hjul; men på dette punkt har
Vincent brudt med traditionen. Ifølge fa-

gøre status i motorcykleindustrien. Udstil-
lingen i Earis Court i London er særpræ-
get på den måde, at man ikke kan få noget
at vide om de udstillede modeller, medens
man på den tyske udstilling i Frankfurt
bliver overøst med et væld af komplet lige-
gyldige detailler - i begge tilfælde må
man altså gøre sine egne iagttagelser samt
trække fra eller lægge til efter bedste evne.

Udstillingen i London viste i år tydelige
tendenser mod bedre bremser, bedre af-

fjedring og på visse punkter forenkling af
konstruktionerne. Udstillingens sensation
var sikkert den nye Vincent serie D, der er
fuldkommen indkapslet i et glasfiberar-
meret plastickarosseri - et flot og impo-
nerende køretøj, der betegner en så gen-
nemgribende misforståelse, at man ikke

Den imponerende Vui-
cen ( »O« med plastic-
indkapsling. Beskyt-
teisen af hænder o;
tildels ansigt er ud~-
mærket, men. den
skærm, der skal be-

skytte ben og fødder,
vil kun. være effektiv
ved ret store hastig-
heder. Maskinen vil
uden tvivl blive over-
ordentlig sidevinds-
følsom, og fordelene
ved indkapslingen vil
næppe kunne opveje
denne mindre heldige
kendsgerning. Vih-
cent »D« er forsynet
med dobbelt forhjuls-
bremse, stoplygte, der
aktiveres fra for-
hjulsbremsen og twin-
sadel, der tillige er
affjedret i forhold til
stellet.

brikeas oplysninger skulle dette karosseri
beskytte motorcyklisten mod regn, vind
og stænk, men dette tør siges at være en
noget uunderbygget påstand, eftersom fød-
derue er ubeskyttede. Hvad kan det nytte,
at man eventuelt kan holde en lille plet
på bryst eller mave tør, når ens sko eller
støvler føles som to våde tørv? At ind-
kapsle en scooters motor og transmissions-
system er helt i orden, efterom mange
scooterejere ikke drømmer om at røre ved
disse ædlere dele, der før eller senere vil
være godt til'sm.urte med olie; men eftersom
Vincent-motoren må betragtes som ma-
skinarbejde af den højeste standard, finder
man sjældent en olieplet på motoren, og
de motorcykIister. der^k^irfiLen-ma's'kine på
55 hk, har sikkert ikke noget imod at se
lidt til maskinen en gang imellem. løvrigt
er der ikke tvivl om, at den indkapslede
model vil være meget sidevindsfølsom
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På udstillingen i London kan man altid finde mange fikse nyheder for motorcyldisterne, fordi
engleenderne, og ikke mindst motorcykll'sferne i D'omin.ions, ~ er mere motormihded end'andre
steder i verden, derfor vises der meget stor interesse for værktøj og tilbehør. Det her viste
instrnmeiit uil i fremtiden f^lge meå i værktøjskassen på enhver B'SÅ, og det er en »fylde-
pensel« fyldt op med den lalc, masktnen er lakeret med. Alle småskrammer kan med det summe
udbedres med denne pensel, og den. hiirtigtørrende lak står blaiik og pæn. efter en lille times

tørretid.

ligesomi de indkapslede racermaskiner.
Vincent er iøvrigt yderst tiltalende i sin
konstruktion og udformning, og detailler
som dobbelt forhjulsbremse og stoplygte-
kontakten monteret til fonhjulsbremsen
virker tiltalende, fordi systemet ganske
naturligt bygger på fysikens love og ikke
på publikuins Simag eller misforståede op-
fattelse af bremsernes funktion.

Royal Enfield indførte dobbelt forhjuls-
bremse på Meteor-modeIIen (700 cern), men
på 1955-modellerne er de andre to-cylin-
årede maskiner og Bullet-modellerne også
monteret med dobbelt forhjulsbremse.
AJS og Matchless indførte gennemgående
forhjulsnav på 1954-modellerne, men på
de nye maskiner er dette nav fremstillet af
letmetal med bremisetromle af støbejern.
Denne fuldnavs-bremse finder vi nu også
monteret på 1955-modellens baghjul.

Og.så mange små maskiner har fået be-
d're bremser, og over hele linien kan man
se en tendens til at gå bort fra teleskop-
gaflerne og i stedet indføre svinggafler i
forhjulsophængningen. Denne udvikling
finder man dog tydeligst på trial og moto-

Tændingsanlægget på de engelske maskiner. er
for tiden ved (it blive simplificeret. På BSA'iS
250 cern model er afbrgderkontakten nu iKKe
længere et selvstændigt aggregat, men indkap.s,-
let under et dæksel pa. krumtdphuset. Disse nid-

skiner leveres med vekselstrømsanlæg.

.ftS^S'fwi ^sSS. 807^



!as Dragonfly er smuk i linierne, og det er sikkert en maskin. e med udpræget gode feøre-
-egénska'ber. "Som "det ses, anvendes Éarl's forhjulsophængning med reaktionsarm til bremse-
ankerpladen, og baghjnlsophængning efter'svinggaf f elsystemet. De tidligere modellers svmg-
laf fel'var affjedret~véd hjælp af torsionsslænger; som det ses, anvender man nu telesjcopisk
'indkapslede's'kruefjedre. Det'er'en kilde til sta. dig undren, hvorfor man ikke monterer denne

maskine med kardanaksel.

cross maskinerne, og de mindste udgaver
af disse køretøjer har fået en umiskendelig
lighed med italienske motorcykler, når
disse er bedst i den tekniske udformning

og værst i foringivningen. Italienerne kan
som bekendt give såvel en bil som en scoo-
ter eller motorcykle overordentlig elegante
linier; men når det stikker dem, kan de
arbejde ud fra princippet »hvad der er rig-

tigt, er smukt«. At maskinerne er rigtige,
er der ikke tvivl om, men skønheden kan
lige så godt vurderes ud fra en kombina-
tion mellem en græsslåmaskine, en racer-
cykle og en halmpresser. En af de herlig-
ste maskiner, jeg nogen sinde har kørt på,
er Moto-Guzzi's politimodel, men nogen
skønhedsåbenbaring er den ikke med sit
udvendige svinghjul (så stort som en på-

BSA gik allerede for et halvt år
siden ouer til at montere sine
større modeller med en. særlig
tankophængning. Ved hjælp af
en enkelt bolt er tanken monte-
ret til stellet, og når denne bolt
løsnes og benzinrøret tages af,
kan benzintanken på få ininut-
ter afmonteres, hvilket letter
tilgangen til motoren betydeligt.
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Pcmther er et af de engelske mærker, der langsomt og gradvist forbedres,̂ medens grundkon-
'stru'i'twnen'kan f^Tes~''fil~bage~tU begyndelsen" af 30'eTne. Den her viste ̂ 350^ ccm model^har
svmggaffeYaffJedring'.'twinsadelog'teleskopforgdffel med sliruef jedre (ikke Dowtg forgaflen).

lægsmaskine), sine indstillelige friktion's-
støddæmpere og andre mærkværdigheder.

I afdelingen for tilbehør fandt man for-
gafler med svinggaffelophængning til inon-
tering på ældre maskiner, ruen disse for-
gafler betegnede mere et princip end en
fordel, eftersom de stive gaffelrør ligger
et godt stykke foran kronhovedet.

Detailforbedringer fandt man både her
og der, men en enkelt vellykket nykon-
struktion så man i »Albatross«-scooteren,

der har en regulær svinggaffelophængnin'g
af baghjulet og Earl's forhjulsophæng-
ning. Motoren er en 224 cern Villiers mo-

tor med fire-trinis gearkasse, og dækstør-
reisen er 4,00 X/12". Begge sadlerne er an-
bragt mellem akslerne, og maskinen har
utvivlsomt gode køreegemskaber.

Den ny Douglas er smuk i linieføringen
og også på denne mas.kine benytter man nu
Earls forhjulsophæn'gning i modsætning
til de tidligere modellers almindelige
svinggaffel. Baghjulets svinggaffel på den
tidligere model blev affjedret ved hjælp
af tværliggende torsionisstænger, medens
den nye model har teleskopisk indkapslede
skruefjedre med hydraulisk dæmpning.

Resten er a nice cop of tea.

En af nyhederne på
EarVs Court var Albatros
scooteren med 225 cern
Villiers motor. Denne
scooter har Earl's for-
hjulsophængning og
svinggaffelaffjedring af
baghjulet, og begge sæ-
der er anbragt mellem
akslerne. Denne maskine
er ikke alene smuk, men
den har tillige fine køre-
egenskaber.

.Vi^&S"s&
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Danmarks mest moderne
MOTORCYKLE

Centralrørsramme, indstillelig svingarmsaffjedring.
Hidtil ukendte køreegenskaber. Spørg en Elastic-
kører, og De bliver overbevist.

Danmarks mest efterspurgte
SCOOTER

200 cern., fremragende konstruktion, bedste
køreegenskaber. Den har det hele

Danmarks billigste
200 cern.

den fuldt udstyrede moderne motorcykle
uden konkurrence i kvalitet og pris.

NORMA
LUXUS

Se cfe forskellige modeller hos nærmeste Zundapp-forhandler eller skriv efter katalog med pris til
BROR. FRIIS HANSEN A/S - ØSTER ALLÉ 7 - KBHVN. Ø.

o
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Borgward Isabella er smuk ai skue, og prisen vil sikkert betinge en salgssukces.

Vi prøvekører

>RGWARD ISABELLA
AF MOGENS H. DAMKIER

|et er en overordentlig heldig hånd, som
har udformet Borgward Isabella, der

i parantes hedder Hansa 1500. For ikke

alene er de ydre linier smukke og tiltalen-
de, men også pladsforhold, bagageplads,
udsyn og alle de så afgørende vigtige mål
må siges at være særdeles velproportione-
rede, og Isabella er i det hele taget placeret
på et heldigt sted i den internationale kon^
kurrences skala, der som yderpunkter mar-
læres af de billigste og af de mest luksus-
betonede kostbarheder. Isabella er nemlig
en mellemstor vogn, skønt motoren kun be-
rettiger den til at placere sig i 1% liter
klassen, og med sit udseende fortæller den
noget om ca. 25. 000 kr., medens den rigtige
pris ligger under 17. 000 kr. - altså en
virkelig salgssukces.

Det selvbærende karosseri , er udformet
som en to-dørs sedan med meget brede
døre, og ligesom de tidligere modeller af
dette fabrikat er Isabella monteret med

pendulaksler som baghjulsophægning, me-
dens den uafhængige forhjulsophængning
nu er indbygget på en motorboggie, på hvil-
ken også motor, kobling og gearkasse samt
styretøj er monteret, således at disse vig-
tige elementer på kort tid kan udtages af
vognen ved større reparationer - et
system vi allerede har stiftet bekendtskab
mied gennem Mercedes modellerne. Moto-
ren er en fire-cylindret rækkemotor med
et slagvolumen på 1493 cern, og en effekt
på 60 hk ved 4700 omdr. /min. Dette svarer

altså til en litereffekt på 40 hk, hvilket for
tiden må siges at være i overkanten for
bilmotorernes vedkomimende.

JMotoren er naturligvis topventilet med
et topstykke i letmetal med indpressede
ventilsæderinge. Topstykket med vippe-
arme og indsugningsmanifold er ret sær-
præget i konstruktionen, eftersom indsug-
n'ingsmanifolden ligger lige over topstyk-
ket og faldstrøm'karburatoren er altså an-
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bragt på toppen af motoren. Et letmetal-
dæksel slutter over ventilmekanismen, og
i dette dæksel findes to inspektionslemme
for ventilernes indstilling. Den særprægede
anbringelse af karburator og indsugnings-
manifold giver naturligvis et glimrende
indsugningssystem, eftersom gassen bog-
stavelig talt har et lodret fald ned i cylin-

tiveres på normal måde ved hjælp af stød-
stænger og vippearme. Motoren er iøvrigt
monteret med inekanisk benzinpumpe,
Solex karburator med Knecht luftfilter og
Bosch tændingsanlæg med centrifugal- og
vacuumregulerin'g. Alle dele er let tilgæn-
gelige ved alm, indeligt justeringsarbejde,
og motorrummet giver tillige et velindret-

11 13 15 17 lo

Instrumentbordet i Borgward^Isabella. ^ Tallene^ henviser til; t) ur, ^_^Uetrykskonfro^lam^,
3)~"k^ievandstej-momele?; i) benzinmåler, ^S) ladelcontToUampe, ^ 6)^ SPeedomeUr^ 7)^ko^ro^-

fw'Tangri^TeTys,'8}\tændTngskontakt', S) choker^'10) tyskontaU, 1}^ viiuispe]ls_v^ske^e.
'eie'ktrisk"Siaaj:tænde'r,"13)~askebæger, U) og 15) defrosterregulering, 16) instrumen.tbræctt-

'belysning, 17) varmeregulering, 18) handskerum.

dreme, men dette arrangement forårsager
tillige den ejendommelighed, at motoren
starter iskold uden choker, medens man
kan have lidt startbesværligheder ved varm
motor, sålænge man ikke kender dennes
egenart. Grunden til dette fænomen er, at
den gasmængde, der står i indsugningsma-
nifolden.når motoren stoppes, fortættes på
manifoldens væg, og ved en påfølgende kold
start drives denne benzinmængde med det
saniane ind i motoren, hvor den virker som
chokergas. Når motoren derimod er varm,
bliver karbureringen for fed, hvilket kan
medføre startvanskeligheder, medmindre
gaspedalen langsomt trædes halvt ned, så-
ledes at motoren får rigeligt luft. Når ind-
sugningsmanifolden ligger på siden af mo-
torblokken, nedfælder benzindampene sig i
fortættet form i bunden af manifoldens
enkelte rør, og denne benzinmængde til-
føres kun motoren gradvis, af hvilken
grund man må give yderligere fed karbu-
rering ved anvendelse af choker under kold
start.

Knastakslen trækkes ved hjælp arf tand-

hjul fra krumtapak&Ien, og ventilerne ak-

tet indtryk, da også akkumulator og sik-
ringsboks er anbragt således, at under-
søgelse og vedligeholdelse ikke kræver
akrobatiske udfoldelser af nogen art.

Motoren trækker over en tør enkeltpla-
det kobling, en fire-trins gearkasse med
synkromesh mellem alle fire gear, og kar-
danakslen, der er ophængt i Hardy-skiver,
trækker differentialet, som er fastholdt til
den bærende konstruktion. Pendulakslerne
trækker fra differentialet baghjulene, og
disse pendulaksler er monteret i reaktions-
arme lejret i silent blocks. Affjedringen
sker ved hjælp af skruefjedre med hydrau-
liske teleskopstøddæmpere, og affjedrings-
systemet er monteret med gennemslags-
klodser af gummi. Forhjulsophængningen
er udført ved hjælp af korte og lange tri-
angelarme, skruefjedre med hydrauliske
teleskopstøddæmpere samt krængnings-
stabilisator. Bremserne er udformet som

hydrauliske bremser m.ed to selvforstær-
kende bremsesko på forhjulene og med et
totalt bremseareal på 744 cm2.

Interiøret er som allerede nævnt meget
rumimeligt og indstigningen gennem de
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Forbrugskurven for Borgward Isabella må si-
<yes a( være normal, oniend den har et noget

besynderligt forlab.

brede døre er bekvem til såvel for- som
bagsæde. Forsædet er udformet som en
gennemgående sofa, m'ed todelt ryglæn,
der kan lægges skråt indefter og fremover,
således at indstigningen til bagsædet bli-
ver bekvem. Der er rigelig plads til tre per-
soner på s'åvel for- som bagsæde. Dørenes
vinduer er inddelt i to sektioner, der begge
lader sig rulle ned, idet den forreste, tre-
kantede rude er beregnet soin en træfri
ventilation. Ved prøvekørslen bemærkede
vi, at denne udformning af ruderne er sær-
deles heldig, idet f. eks. tobaksrøg fra for-
sædepas'sagererne ledes ud gennem, de tre-
kantede ventilationsruder, og når disse er
åbne, gives der en rigelig forsyning af frisk
luft i vognen. De to store bagruder er
hængslet Tortil og åbnes således skråt ud-
efter. Vindspejlet er meget bredt og kraf-
tigt buet, og man har et aldeles fremra-
gende udsyn fra forsædet. Også bagruden
er stor og buet og gennem bakspejlet har
man et glimrende udsyn over hele vejba-
nen bag vognen. Både kobling og bremser
aktiveres dydraiilisk, og pedalerne er der-
for hængslet under instrumentbrædtet, 'så-

ledes at de ge'nneml indKapslede stænger
aktiverer de hydrauliske hovedcylindre,
der er anbragt i motorrummet på forbræd-
tet. Der er naturligvis ratgear og gearstan-
gen er således placeret, at den står vand-
ret, når det højeste gear er bragt i anven-
delse. Rattet er forsynet med to kraftige

egre, og man har således godt udsyn til
instruraenterne, der er anbragt lige foran
ratstammen'. Disse består af tre urskiver:

lidt til venstre for ratstamttnen finder vi et

rigtigt ur, midt for rastammen er en ur-
skive, der foroven bærer kølevandstermo-
meter, og for neden benzinmåler, medens
speedometret mied kilometertæller er an-
bragt lidt til højre for ratstammen. Ski-
verne på disse instruinenter er sorte med
hvide tal, og når instru.meniterne er belyst,
er de let aflæselige og ligefrem smukke i
udformaiingen. Til højre for instrumen-
terne finder vi tændingslåsen, der samti-
dig fungerer som startkontakt, når nøglen
drejes hårdt frem i den yderste, højre stil-
ling. Derefter kommer chokerknappen og
en kontaktknap til vinduesviskerne. Midt
på forpanelet er en eleMrisk cigartænder
mlonteret, og under den Sidder askebægeret
i skuffeform. Til højre for cigartænderen
sidder tre knapper, nemlig regulering af
defrosterabningerne under vindspejlet i
henholdsvis højre og venstre side og yderst
til højre finder vi knappen, der bestem-
råer temperaturen i ventilationsanlægget.
Ovenover denne række knapper finder vi til
venstre en knap, der tænder parkeringsly-
set og hovedlyset, og til højre en kontakt-
knap, der tænder instruimentbelysningen.
Afblænding fra langt til kort lys sker med
en fodkontakt. Afvisersystemet, der er ud-
formet som blinklys med hvidt lys foran
på vognen, gult lys bagpå vognen og en
gul blinklampe på siden af vognen, akti-
veres fra en lille kontaktarm på venstre
side af ratstamimen. Endvidere er der ven-

tilationskanaler, der betjenes af håndtag
under instrum'entbordet, og disse leder
friste luft ind i vognen uden om det egent-
lige ventilationssystem. På hver side a.f
den midterste instrumentskive sidder to

kontrollamiper, den venstre lyser grønt,
når olietrykket bliver for lavt, medens den
højre er en rød ladekontrollampe. Midt på
den midterste urskive finder vi to små

kontrollys for afvisersystemet. Den højre
side af instrumentpanelet anvendes som et
rummeligt handskerum med klap.

Der er overordentlig god benplads for
såvel forsæde- so.m bagsædepassagerer.
Polstringen er blød og behagelig, og sæde-
stillingen er yderst hensigtsmæssig. Arm-
læn er monteret på dørene, og i armlænene
ved bagsædet er der indfældet askebægre.
En kontakt i den venstre fordør tænder au-
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KiNG CLEANER 3-D
3-dobbelt virkende vasfce-,

rense- og polermiddel tilsat vid-
undermldlet SILICON E giver
sfrå/'enJe g/ans

1 KlNG CLEANER 3. D sprøjtes
pé det snavsede køretøj - direkte
fra den fikse plastic-flaske med
forstøver - hverken spand eller
bør»t® - - nemt og bekvemt.

2 Gnid vognens lak med et stykke
hfist og bemærk, at lakken fer
Ikke en eneste ridse. KiNG CLEA-
NER 3-D Indeholder nemlig be-
skyttende olier, der indkapsler
støvpartlklerne, SÅ de ikke rjctsar.

3 Polér efter med et rent uldent

specielle "tilsætning at SILICONE
har gengivet lakken dans oprkide-
lige, dybe, holdbare glans.

l praktisk
plastic-forsteverdaslce

d1i'^R
A/S NORDISK BLACKING CO. . LÆRKEVEJ 11 . KBHVN NV . C. 5092
har mere end 50 års erfaring i fremstilling af teknisk-kemiske artikler
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tomatisk lo'ftbelysningen, når døren åbnes,
og alt i alt kan man konstatere, at udstyret
er tilfredsstillende selv for fordringsfulde
krav.

Koreegenslcaberne.
Kørestillin'gen er bekvem, og udsynet er

som allerede nævnt aldeles glimrende. Den.
vogn, vi prøvekørte, havde kun tilbagelagt
ca. 7000 km, og gearskiftningen gik endnu
lidt stramt. Mod sædvane fandt vi imid-

lertid, at bakgearet var let at finde og l'et
at aktivere, når man trak ud i gearstan-
gen, løftede den'ne helt op og skød den
fremefter. Som ventet føltes acceleratio-
nen overmAde tilfredsstillende, eftersom

Isabella'en repræsenterer en kraft/vægtfor-
deling svarende til 17, 4 kg pr. hk. Koblin-
gen virker blødt og effektivt, selvom man
anvender et noget større pedaltryk på de
hydrauliske end på de mekaniske anlæg.
Styringen virker derimod meget tung, men
alligevel lader Isaballa sig styre sikkert og
let i bytrafikken. Ved imoderat hastighed
på landevej føles styringen ligeledes me-
get præcis, men såsnart hastigheden sættes
i vejret til 80 km/t eller derover, viser vog-
nen en meget overraskende mangel på ret-
ningsstabilitet. Man må uafbrudt arbejde
med rattet for at holde vognen på en no-
genlunde ret kurs, og på grund af den tunge
styring varer det noget, inden man blot i
nogen grad behersker denne teknik. Ved
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Accelerationst. u. rv en for Borgward Isabella, er
særdeles tilfredsstillende, men i og for sig ikke
overraskende^ når motorens effekt og vognens

vægt tages i betragtning.

hastigheder, der nærmer sig vognens maksi-
mum - 128 km/t -, forekommer det dog

at være en håbløs opgave at holde en no-
genlunde anstændig retliniet kurs. Isabella
er yderst følsom, overfor sidevind og for
tværhældning af vejbanen, og frem for alt
ændres køreegenskaberne ret væsentligt i
forhold til passagererbelastningen l vog-
nen. Med en belastning af fire personer vi-
ser vognen nogle besynderlige svømmende

SPECIFIKATIONER:

Motor; Fire-cylindret, topventilet ræk-
kemotor, boring 75 mm, slaglængde
84,5 mm, slagvolumen 1493 cern,
kompressionsforhold 6,8:1, effekt 60
hk ved 4700 omdr/mim.

Transmissionssystem: Hydraulisk be-
tjent tør-enkeltpladet kobling, fire-
trins gerkasse med synkromesh mel-
lem alle fire gear, udvekslingsforhold
første gear 4, 18:1, andet gear 2, 23:1,
tredie gear 1, 47:1, fjerde gear 1:1,
bakgear 4,4:1. Differentiale fastbol-
tet på den bærende konstruktion, hy-
poidfortanding af kron- og spidshjul,
udveksling'sforhold 3,9:1.

Forhfulsophængning; Uafhængig af -
fjedring ved hjælp af korte og lange
triangclarmie, skruefjedre og tele-
skopstød'dse.mpere.

Baglijulsophængning: Pendulaksler m.
reaktionsarmie, skruefjedre og tele-
skopstøddæmpere.

Bremser: Hydrauliske fire-hjulsbrem-
ser med to selvforstærkende bremise-

sko på hvert forhjul og en selvfor-
stærkende og en selvslækkende brem-
ses&o på hvert baghjul.

Mål og vægt: Total længde 4390 mm,
total bredde 1705 mm, total højde
1465 mm ubelastet, vægt 1000 kg,
sporvidde forhjul 1340 min, spor-
vidde baghjul 1360 mm, akselafstand
2600 mm. Oliesumpen rummer 4,4 li-
ter, kølesystemet rumimer 7 liter.

Udstyr: Bosch elektris'k anlæg, 6 volt.,
Batteri med 24 ampéretimer.

Pris:
Uden omsætningsafgift: kr. 11.525,-,
med omsætningsafgift: .kr. 16.840,-,
med dollartillæg: + kr. 6.663,82.
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tendenser, når man retter op efter et sving
eller en kurve. Disse uheldige egenskaber
virker i og for sig meget overraskende, ef-
tersom affjedringen synes at være sserde-
les tilfredsstillende afstemt og krængnin-
gen i sving endda ved hurtig kørsel er
ganske minimal. En forøgelse af foraksel-
trykket, lettere styring og mindre udveks-
ling i styretøjet vil dog sikkert kunne råde
nogen bod på dette forhold.

Årsagen til Isabella'ens kvindagtige op-
førsel på landevejen skal paradoksalt nok
findes i pendulakselophængnin'gen af bag-
hjulene. En pendulaksel skulle naturligvis
give bedre køreegenskaber, idet affjedrin-
gen bliver forbedret gennem en mindre uaf-
fjedret vægt, ligesom de to baghjuls af f j ed-
ringssystem arbejder uafhængigt af hin-
anden. De fleste pendulakselophængte vog-
ne har imidlertid en tilbøjelighed til at
smide med bagenden ved hård kørsel,
fordi baghjulene simpelthen spænder sig
sammen og pludselig bliver de tværgående
kræfter på dækkene så store, at dækket
slipper vejbanen og så kommer udskrid-
ningen. Disse tendenser finder man ikke i
de nye Mercedesvogne, og vi kunne heller
ikke efterspore dem i Isabella, men på Isa-
bella er differentialet forholdsvis bredt og

pendulakslerne er tilsvarende korte, hvil-
ket giver en' ret stor vinkelbevægelse under
affjedringen. Pendulakslerne er ikke ud-
formet i den rene udførelse, der kendeteg-
nes ved, at akslen i sin bevægelse op og
ned til stadighed ligger vinkelret på vog-
nens længdeakse, og man skal ikke være ret
meget hjemme i geometriens mysterier for
at finde ud af, at på grund af reaktionsar-
mene vil hver aksel kunne dreje i forhold
til en ret vinkel på vogn'ens længdeakse, når
hjulet i affjedringsbevægelsen føres op el-
ler ned. Det vil igen sige, at man får for-
skellige styrende tendenser af baghjulene
under affjedring og under krængning, og
en vis bevisførelse for dette forhold får

KVALITETS MÆRKET

man gennem vognens store følsomhed for
tværhældende vejbaner og for divergeren-
de belastninger på bagakslen. For os er der
ikke tvivl om, at man ville få en langt be-

dre vogn, hvis baghjulene blev ophængt i
bladfjedre med en stiv, gennemgående bag-
aksel. En helt an'den side af sagen er, at

der ikke er grund til at tage så afgørende
hensyn til den uaf fjedrede vægt på en
vogn, der har en egenvægt på 1000 kg. Jo
mindre vognenes egenvægt bliver, des mere
nødvendigt er det at formindske den uaf-
fjedrede masses egenvægt, og en væsentlig
forbedring kan man naturligvis opnå ved
at gøre såvel differentiale som halvde-
len af pen'dul'akslernes vs&gt til affjedret
masse.

Isabella forekommer iøvrifft at være

yderst gennemarbejdet i detaillerne, og det
skal således nævnes, at såvel kølerhjelm
som bagagerummets klap har kontravægte
udformet som tværgående torsionsfjedre.
Bagagerummet har ikke udvendigt låsegreb
eller låsetøj, eftersom et ka.beltræk ind-
vendigt fra vognen udløser låisemekanis-
rajen. Bremserne på Isabella virker blødt
uden noget overdrevent stort pedaltryk,
men forhjulsbremserne er vel kraftige i
forhold til forakseltrykket. I tørt føre er
der ingen grund til beklagelser af nogen
art. men såsnart der er tale om vådt eller
fedtet føre, vil forhjulene aldeles omgåen-
de blokere; men det .skal dog siges til vog-
nens ros, at den er yderst stabil selv under
en opbremsning på vejbane med blokerede
forhjul.

Der er gjort et stort arbejde i at lydiso-
lere såvel hjul som motor ag transmis-
sionssystem fra vognens passagerafdeling,
og Isabella bevæger sig da også med lydløs
elegance over dårlig vejbelægning og bro-
sten: men motoren høres ret mærkbart i
vognen og den er ikke helt fri for ventil-
støj. Tandhjulene i såvel gearkasse som
differentiale afgiver også en del typisk
tandhjulsstøj, for hvilken kron- og spids-
hjul bærer ansvar for hovedparten.

Der er imidlertid ikke tvivl om, at Isa-
bella er et glimrende arbejdsgrundjag for
fabrikens konstruktører, og udformningen
af 'karosseriet er så up to date, at denne
model uden tvivl vil kunne holdes i pro-
duktion geninem, mange år. Et indgående

forædlingsarbejde af Borgward Isabella vil
kunne frembringe en særdeles bemærkel-
sesværdig vogn.
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MODEL »METEOR« 700 cern

Bedst i det lange løb
Royal Enlield indtager en førerstilling i den engelske motorcykle-
industri, og de virkelige motorcyklister vælger dette mærke, fordi
de ved, at h 'er enkelt lille del er gennemprøvet kvalifetsarbejde,
og hver model repræsenterer den fornemste og mest moderne
konstruktion. Fra den mindste 125 cern to-takter til den største
700 cern tw n er kya'iteten lige fremragende.

Royal Enfield
Vi anviser naermeste forhandler:

Vest før SforebæH;

VILH. NELLEMANN A/S
Motorafdelingen, Aarhus

Telefon 34100

Øst lår Storebaslf:

NELIEMANN 8. DREWSEN A/S
Løngangstræde 25, København K
Telefon Ml 4111

.
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INGER-USE
kommer til

BAGDAD

Da jeg ankom til Damaskus var der en
stor international messe, og byen var fuld
af udenlandske biler og motorcykler, og af
nummerpladerne fremgik det, at der var
mange besøgende fra Libanon, Jordan og
Irak.

Jeg tror den mest populære ting på hele
udstillingen var nogle film som ameri-
kanerne havde sendt. Kvinderne hylede, og
folk følte sig svimle, når de fik indtryk af,
at de selv landede i en flyvemaskine eller
kørte i rutschebane Qg andre kriblende
ting.

Medens vi taler om film, så besøgte jeg
en biograf i Damaskus, og jeg opdagede
pludselig, at jeg var den eneste kvindelige
tilskuer, medens resten var mænd. Man

fortalte mig, at de syriske kvinder holder
sig hjemme og venter tålmodigt, til det

passer manden at indfinde sig. To dage om
ugen er der filin for kvinder, og mændede
er nægtet adgang. Jeg kan også tænke, at
filmen er specielt udvalgt for ikke at sætte
oprørske idéer i kvindernes hoveder. Jeg
besffte en af disse forestillinger, og alle
kvi .åerne havde frokostkurv med sig, og
de snakkede så højt under hele forestil-
li' .gen, at man vanskeligt kunne høre
dialogen.

Den moderne mand i Syrien fortæller,
at de syriske kvinder har de samme ret-
ligheder som inanden, men kvinderne kan
bare bedst lide at blive hjemme. Ved tre
gange at gentage: Jeg vil have skilsmisse,
kan den syriske mand .få sin frihed, som
han i virkeligheden har 'haft hele tiden
dog med forsørgerpligter. Da jeg spurgte,
om hustruen kunne gøre det samme, troede
de, jeg var blevet sindssyg.

Jeg 'har fundet ud af, at der er et stort
problem for bilister og motorcyklister i
Syrien. Efter at have låst motorcyklen,
fjernet bagagen og gemt den i et hotel, op-
dagede jeg, at der fremdeles var ting, som
ikke var helt sikre. Benzintankdækslet kan

sælges for nogle få pjastre hos metal-
opkøberne, og der er andre småting af lig-
nende art, der kan fjernes. Ingen ville

Jnger-Lise med sin
Shooting Star foran
minareterne »et eller
andet sted«.
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I nærheden af en RAF flyveplads kunne Inger-Lise få lult oversigt over sin tur, 32S7 miles til
London og SS miles til Bagdad.

finde på at stjæle motorcyklen, så den
kunne forsåvidt stå ulåst, men det er
hovdesageligt tankdækslern'e, der er af
interesse for tyve. Det er ganske vist ikke
nogen stor ting, men det er irriterende
vanskeligt at finde et nyt.

Jeg havde også lidt besværligheder med
mit fotografiapparat. Der er f. eks. selv-
udløser på det, så jeg ikan tage mit eget
billede, men af og til søger jeg assista-nce
hos tilskuere, hvis der er nogen. Dette
gjorde jeg en ganig for meget, for en fyr
nåede næsten at stikke af med det, og havde
der ikke været et par gode sprintere til
stede, havde jeg ikke haft noget fotografi-
apparat i dag.

Jeg har mange indtryk af Syrien, men en
ting er sikkert, og det er, at jeg aldrig har
mødt så megen gæstfrihed og gavmildhed
noget andet sted. Indbyggerne vil gerne
lade europæerne forstå, at de er civilise-
rede, noget som folk måske vil tvivle på,
hvis de ikke har været her. Selv en læge,
jeg mødte i Damlaskus, fortalte mig ca. to
sekunder efter vi var blevet præsenteret
for hinanden, at »vi syrere er ikke vilde og
fanatiske, soin europæerne tror. « Man kan
dog fremdeles se ryttere på halvvilde ara-
bere og kvinder med ring i næsen, men de

fleste rider fredeligt omkring på et mul-
dyr. Benzinprisen i Syrien er iøvrigt rime-
lig, 50 øre literen, og vejene er gode. For-
skellen mellem Syrien og Jordan opdager
inan i og for sig kun ved hjælp af grænse-
mærket, for landene ligner hinanden indtil
ukendelighed med lange ørkenstrækninger
og små landsbyer ind imellem. Ved græn'se-
overgangen blev der serveret the for mig,
medens mit pas blev efterset og stemplet,
og ifølge pålidelige udsagn er denne service
ganske almindelig ved næsten alle arabi-
ske grænseposter. Når grænsevagterne op-
dager, at den rejsende bar et fotografiap-
parat, er det vist almindelig tradition at
tage deres billede. Ind og ud af Syrien og
Jordan hændte dette bestandigt - de ville
all'e stille sig op på rad o.g række og helst
ville de også have hvert sit billede s'am-
men med mig, men der er dog grænser. Og
så må man indsamle adresser på hver en-
kelt grænsegen'darm, så man kan sende bil-
ledet til ham.

I Jordan er der små militærposter langs
hele vejen, og en gang imellem bliver man
standset for at vise passet frem, andre
gange blot fordi vagtposterne vil se på mo-
torcyklen eller simpelthen sige goddag.

Jerusalem er den eneste by, som så nøj-
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PAS PÅ
Kølervandet fryser

BRUG
SHELL ANTI-FROSTi
SHELL ANTI-FROST er den
kølervædske. De skol forlange,
hvis De vil være sikker på at
bringe Deres vogn uskadt gen-
nem vinterens kulde.

SHELL ANTI-FROST for-
hindrer frostsprængning af kø-
ler og motorblok.

SHELL ANTI-FROS7 angri-
ber ikke gummidele, paknin-
ger, metal eller lak.

SHELL ANTI-FROST for-
damper ikke.

SHELL ANTI-FROST flyder
lige så let som vand selv ved
lave temperaturer.

Een pfifyldning -
sikkerhed for
hele vinteren.

A/S DANSK SHELL

agtig ud, som jeg havde forestillet mig;
men selve byen er et dyrt bekendtskab.
Hvert andet minut bliver der holdt en ind-

samlingsbøsse hen under næsen på turi-
sten, og i kirkerne får man stukket et stea-

rinlys i hånden, medens man bliver præ-
senteret for en indsamlingsbøsse - mindst
to gange i hver kirke. Prisen på postkort
er himmelhøj, og iøvrigt blev det fortalt
mig, at næsten alt, hvad turisterne ser i Je-
rusalem, ikke har nogen tilknytning til de
oprindelige steder. Stederne er flyttet, og
det er kun mindet om Kristus' tid. der eksi-

sterer. Jeg så flere krøblinge, som antage-
ligt var kommet langvejs fra, og når man
skal sende pakker til udlandet, bliver
de ikke rekommanderet, men derimod vel-
signet.

Den første nat i Jerusalem overnattede

jeg lige ved Gethsemane Have og man for-
talte mig, at dér var man i 100 pet. s sikker-
hed - stedet var næsten en Legeplads for
helgener. I løbet af natten blev Jeg vækket
af en politimand, der på engelsk spurgte,
om jeg sov. løvrigt ville han gerne vide,
hvorfor jeg opholdt mig dér, og han beslut-
tede, at der resten af natten skulle være en

politimand i nærheden af mit telt. Da jeg
vågnede om morgenen, var der en forsam-
ling på mindst 40 mennesker, så jeg
skyndte mig at pakke mine ting sammen
og forlade stedet.

Fra Jerusalem kørte jeg til Bethlehem
og videre langs "the pipe line road" -
vejen der følger olierørene til Irak. Jeg
forlod Mafrak med tanken fuld af benzin
og fortsatte gennem mere ørken. Det va-
rede næsten tre timer, før jeg så en levende
sjæl, og det første menneske, jeg mødte,
var en fårehyrde med et vildt udtryk i øj-
nene og en stor kniv i bæltet. Han stod ved
vejkanten og syntes betydeligt mere inter-
esscret i mig end i sine dyr. Det er vel
unødvendigt at sige, at jeg ikke stoppede
og spurgte til hans velbefindende; men det

fik mig forøvrigt til at tænke på, om ikke
mod har en definitiv sammenhæng med
dumhed.

I Irak lagde jeg mærke til noget mærkc-
ligt. Politimændene havde et mærke på
hjelmen, sum var nøjagtig det samme i
størrelse og udformning som BSA-einbIe-
met på motorcyklens tank. Den eneste for-
skel var, at bogstaverne BSA ikke var at
finde på politimændenes emblemer. Da jeg
ankom til Irak, var der flere politimænd
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rundt om inig, og de diskuterede ivrigt dette
mærkelige saminentræf. Min niaskine er
sidste model og mærket er også ganske nyt,
såvidt jeg véd. Nogle af politimændene
syntes, at det var en degradering af deres
stand, eftersom en uniform er en meget
vigtig ting for disse mennesker, og jeg fik
indtryk af, at deres stolthed i nogen grad
var blevet såret ved at se deres emblem på
en motorcykle. En af dem sagde til inig på
gebrokkent engelsk, at jeg burde skjule
mærket, ellers ville folk le af politiet og
spørge, om politibetjentene var blevet
agenter for BSA.

Inden jeg nåede Bagdad, stoppede jeg en
nat ved et engelsk olieselskab, hvor jeg
overnattede, og en anden nat overnattede
jeg i en RAF lejr. Derfra kørte jeg videre
til Iraks hovedstad, hvor disse linier

s'krives.

Disse sidste uger gennem de forskellige
ørkener har været helt anderledes, end jeg
havde ventet. Inden jeg koni hertil, havde
jeg egentlig indtryk af, at en kvinde ikke
en gang kunne føle sig sikker i en bank-
hvælving; men jeg har opdaget, at der i
virkelig'heden ikke er et levende menne-
ske, der interesserer sig for et hunkønsvæ-
sen, og jeg er overbevist oim, at en mand

er betydelig mere udsat for farer på disse
breddegrader.

Efter at jeg er kommet til Irak, har jeg
lagt ;mærke til, at lastbiler og busser, der
krydser ørkenen, er udrustet med geværer,
og det siges, at der er banditter på de øde
strækninger. Selv hyrderne, der kun har
nogle få dyr at vogte, har rifler over skul-
drene. Mit første indtryk af Bagdad var en
masse irriterende unger. Fra det øjeblik jeg
stoppede motorcyklen, har de været over
mig i tætte skarer - skrigende og hy-
len'de, alt imiedens de slås som vilde dyr
for at koinime helt hen til [maskinen og
sætte deres snavsede fingre overalt på mig
og mit køretøj. De prøver hornet, tænder
lygterne og undersøger alt muligt, og jeg
er u.de af stand til at flygte. Det ender al-
tid - eller næsten altid - mied, at en po-
litiman'd viser sig på arenaen, og med en
lang pisk i hånden jager han alle ungerne
af sted. Såsnart jeg igen sætter mig i be-
vægelse, har jeg dog hele horden af unger
efter mig; men det er selvfølgelig kun
nogle irriterende småting, som man må
tage med på vejen, og der er så mange mor-
somme og interessante ting, at man hurtigt
glemmer sin irritation.

På gensyn!

CHLORIDE batlerleli

PORVIC »eparator. r og de
»peciélla CB 95 plader tlkrer

hurtig ttart flvved de faveit

Itfmoeralurer - oa (orl<

b«]t«rlets letelid.

^lonti^
KVALITEEfe^ TE RI
ENEFOR. FOR AUTOBRANCHENl AS MACNETO . JACTVEJ 1SS . KBH, N . ÆO «01
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Den berømte Jaguar XK 120 C.

MODERNE SPORTSVOGNE IL

JAGUAR

er er mange måder at bygge automo-
biler på - og i tidens løb har mange

mærkværdige biler .set dagens lys, fulgt
af konstruktørens lønlige drømme om
succes. Oftest har de første hede ønsker
været forhåbninger om sportslige trium-
fer, men efterhånden som fabriken og
dens ledelse blev midaldrende og lidt
mere sat, gik glansen af sportsbedrifterne,
og salgssucces blev det eftertragtede mål.

Jaguar er et forfriskende eksempel på
en ganske modsat rækkefølge. Da Wil-
liain (Bill) Lyons startede sin løbebane
med at fabrikere sidevogne til motorcyk-
ler i 1922, var det udseendet og det pæne
håndværk, der solgte, men solgte så godt,
at »Swallow Coach Buildin.g Company
Ltd.« fik fastere grund under fødderne
end den overtrukne bankkonto, »Bill.

Lyons grundlagde virksomheden med.
På få år blev det muligt for Lyon's at for-
søge sig med et bilkarosseri på et popu-
lært chassis, og næste skridt var en serie
Austinvogne med SwaIIow-karosseri. Pro-
duktion'en tog til, finan'serne stod fint, og
i 1928 flyttede Lyons sin voksende virk-
somhed fra Blackpool til Coventry og på-
begyndte forarbejderne til den vogn, der
kom til at dominere biludstillingen i
London i 1931.

Til en pris af £ 310 præsenterede Bill
Lyon's sin bil SS (bogstaverne stod for
Standard Swallow. idet Standard-fabri-

ken leverede de mekaniske elementer),
der så ud, som om den kostede det tre-

dobbelte - lang, lav og lækker. Selvfølge-
lig blev den en enorm salgssucces, men
mere kræsne kritikere rynkede på næsen
og mumlede noget om »teater«-bil, »para-
de«-vogn og lignende hånlige gloser.

Der var lidt om s'nakk, en, for de første,
sideventilede SS-modelIer lignede hurtige
biler uden at kunne køre ret stærkt. Der-
imod var karosseriernie førsteklasses -
godt arbejde til en mere end rimelig pris.

. Films-BentIey« sagde de mere hård-
hudede observatører, da »Bill« Lyons un-
der mærket SS-Jaguar sendte en ny serie
på markedet nogle år efter den første suc-
ces, men køberne havde et andet syn på
de topventilede førkrigs-Jaguarer, der
ikke alene så godt ud, men kørte væ-sent-
ligt bedre end gennemsnittet. Prisen pla-
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cerede stadig mærket i mellemklassen,
selvom kvaliteten var høj, for »Bill«
Lyon's havde ikke glemt sin oprindelige re-
cept: at levere lidt mere end man skulle
vente til en given pris.

Efterhånden leverede SS-fabriken ikke

ret meget »Standard«, men betydeligt me-
re »Jaguar« for pengene - og ved siden af
d'e elegante vogn'c, som hovedsageligt ud-
gjorde fabriken's stadigt voksende produk-
tion, kastede m|r. Lyons en veritabel bora-
be på sportsvognsmarkedet, da SS 90-ruo-
dellen og SS 100-modellen præsenteredes
et par år før krigen.. 90-modellen havde en
2, 6 liters, sekscylindret motor (73 X 106
mm), der præsterede 102 hk. Den' større
100-model var ligeledes sekscylindret (3,5
liter, 82 X 110) og afgav 125 hk. Kaross'e-
riern'e var ens - klassiske åbn'e to-per-
soners sportsvogne. De 'så bedre ud end de
fleste biler - og de kørte adskilligt hur-
tigere.

Nogl'e rynkede på næsen, m;en det var
lidt af en oplevelse at køre en god sports-
Jaguar, og selvom fabriken ik-ke deltog of-
fidelt i løb, blev vogn'ene hurtigt popu-
lære - også udenfor kredsen a'f unge
mennesker, der holder af at vise sig i en
bil, som Iign.er en' »rigtig« bil.

Da krigen brød ud, måtte forskellige
planer lægges på hylden. Kun lidt sivede
ud om disse planer, m;en nok til at skærpe
utålmodighedeu. Det varede 9 år, før pla-
neme tog form - og hvilken form'! På
Londons Motor Show 1948 var Jaguar XK
120 udstillingens ubestridte primadonna.
Det smu'kke karosseri var en mesterlig
blanding af klassisk linie og moderne ele-
gance, og under inotorhjelmen lå en race-
ren sehscylindret inotor, der var som, hen-
tet fra en væddeløbsvogn. Seks cylindre
(83 X 106 mm) kro'niedes med et topstyk-
ke, der bar to overliggende kii'a'staksler,
som virkede direkte på ventilerne. For-
brændingskamrene var halvkugleformede,
og stÆmpleme var hvælvede, så kompres-
sionsforiioldet var 7:1 eller 8:1. Krumtap-
pen løb i syv lejer, beklædt med en bly-
bronzelegerini g, og var et solidt stykke
støbearbejde, der kunne stå til et højt om-
drejn'ini gstal. »Gais'værket« var to S.U. kar-

buratorer. Ved 5. 000 omdr. /min. var effek-

ten 160 hk, og da vognen ikke vejede mere
end 1120 kg, var der rimelig grund til at
vente u'sædvan.Iige præ'stationer. Forvent-
nin. gerne blev ikke skuffet. Topfarten var
et godt stykke på den anden side 200

km/1., og accelerationen var halsbrækken-
de i dette ords m'est bogstavelige forstand.

Igen havde »Bill« Lyonis stjålet billedet,
og denne gang var bilen ubestrideligt »rig-
tig« - både med salg og sport for øje.
Måske var den en kende for lækker til ve-

ritabl'e løb, men hastighed var der nok at".
Det var faktisk kun nødvendigt at mon-
tere racerhjul, lidt hårdere fjedre og pille
lydpotten af for at have en vogn, som kun-
n.e figurere på hæderspladsen i ethvert løb.

1950 startede Jaguar i Le Manis løbet
med et .halvofficielt fabrikshold, nsermes't

for at prøve sig lidt frem. Manglende løbs-
erfaring gjorde udslaget, og der bl'ev ikke
hjemført præmiier, men megen lærdom.

Fabriken. i Coventry var på det tids-
pun'M navnlig optaget af. at få den kendte
Mark VIII luksusvogn med XK 120 moto-
ren i produktio'n, og da der skulle ses nær-
mere på sportsprogram'met, var det fri-
sten'de at gå videre ad de allerede med held
betrådte stier. Den tekniske direktør, W.

M. Heynes var dog af en anden opfattelse.
Et nyt, ganske blankt stykke papir blev

lagt på tegnebordet, og opgaven lød i al sin
irriterende enkelthed således. : en toper-
soners sportsvogn med flere hk, ruindre
luftmodstanidsikoe'fficien't!, bedre bremser,

lavere vægt og bedre køreegenskaber end
XK 120 - og XK 120 var i al beskedenhed
på det t.idspuntet verdens hurtigste serie-
vogn'.

Først blev motoren taget under behan'd-
li'ng. In'dsngnin'gs- og udstødningskanaler-
ne ændredes, så maskinen »åndede« fri-

ere. Samtidigt forandredes veritildiagram-
met og knaistprofilerne. Større S. U. kar-

burator mionteredes med direkte luftindtag

fra vognens forparti. I forbindelse med et
kompressionsforhold på 8:1 eller 9:1 steg
effekten til 203, respektive 213 hk.

Et nyt, langt glattere karosseri blev ud-
kastet, og Lochheed besørgede et nyt og
kraftigere virkende bremsesystem. Tråd-
hjul specificeredes for at skaffe mere kø-
lende luft til bremserne.

Problemerne med at reducere vægten og
forb&dre køreegenskaberne løstes i sam-
inenihæng med ko'nstruktion. en af et splin-
ternyt cha'sisis. F'undameotet var to stål-

rør (50 min i diameter) forbundet med tre
hovedtravcrs'er (ligeledes stålrør af sain-
m, e dimenision) og en endnu solidere for-
travers til at støtte forhjulsophængnin-
gen. Til yderligere afstivning var der i
»gulvplanet« indlagt dra.gere til morvirk-
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-den nye "110 O"

VOGNEN
MED DE HELT

FANTASTISKE

KØREEGENSKABER

FIAT.,1100"repracsentererautomobflteknlkens mest betydnings.
(ulde fremskridt l kraft, økonomi, komfort 03 sikkerhed. De vil
hurtigt opdage, at ingen anden vogn l mlddelklnisen byder pi
ti rigelige pladsforhold til hele familien. Kereegenskaberne »r
»remragende. Benzinforbruget er lavt og det enestående kvali-
tatsarbejde garanterer for minimale driftsomkostninger. FIAT
"1100" er hurtig og okonomlsk i byens trafik og altid ilkker
og komfortabel pé langture.

Forhandlere over hele landet

NORDISK FIATA/s
GRIFFENFELDSGADE 32

KØBENHAVN N
CENTRAL 15367- 15967

Kraftige og fint forarbefdede maskindel» .r
en garanti for lang levetid og lydløs k»rr».

£< eftekiivt varme- og </e/rosteran^»g T
standardudsiyr. Varm« i hale vognen eg
dugfrit vindspafl giv»r komfort og sikkerhed.
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En af nutidens fabelvogne er den her viste Jaguar type D - en noget racertielonet sportsvogn.

ning af alle påvirkninger, navnlig vrid-
nmger. Desuden var chassis'et bygget op
som rumgitter med rør af forskellige dia-
metre og trianguleret i alle tre dimensio-
ner. Bag til, d. v. s. umiddelbart bag fører-
sædet, afsluttedes hele denne tilsyn'eladen-
de komplicerede konstruktion ganske brat
med en plade, genmiein hvilken kardan-

akslen passerede.
Bagakslen, som var af normal, stiv ud-

formning, var ophængt i to vandrette ra-
diusarme, een på hver side, som. var fast-
gjort til en fælles tværgående torsions-
stang (anbragt i bageste rørtravers). Tor-
sions'staogen var fastgjort midt på.

Desuden var der mellem bagakslen og
chassis'et i vognens højre side anbragt et
kraftigt dimienisioneret hængsel som dels
hindrede akslen i at forskyde sig til en a'f
siderne, dels bevirkede at højre baghjul
- der i meget kraftige vogne har en ten-
dens til at løfte sig under hård accelera-
tion - blev holdt på plads, så de nyvund-
ne hestekræfter kunne overføres til vej-
banen. Dette fænomen - det sprælske
højre baghjul - opstår således : når et
kraftigt drejnin'gsmoment gennein kar-
dana'kslen overføres til en relativt let be-

lastet bagaksel af normal konstruktion,
vil bagbroen søge at dreje sig om sin egen
akse, så det forreste parti aif differential-
huset hæver sig; derpå - da denne første
impuls ikke lykkes - vil bagakslen søge
at dreje sig om vognens lænydeakse,
m. a. o. at hæve højre baghjul, mens ven-
stre presses hårdt mod kørebanen. Det af-
lastede højre hjul kan således kun over-
føre en mindre kraft end ønskeligt til
vej en'.

Ved hængsel-konstruktion får reak-
tionsmomentet en ganske anden - og be-
tydelig større - modvægt, nemlig det me-
ste af hele vognen, og så bliver højre bag-
hjul pænt, hvor det skal blive.

Forhjul'sophængningen var udformet
som på XK 120-modellen, d. v. s. med to
støttearme på hver side. Den nederste på-
virker en torsiomsfjeder, der ligger på
langs, parallelt med vognens længdeakse.
Derimod var den sædvanlige styring ble-
vet skiftet ud med en tandstaogsmeka-
nis'me.

Det samlede resultat var: godt 5 leg pr.
hk i stedet for 7, 3 kg pr. hk for en stan-
dard XK 120. Desuden var accelerationen
blevet temmelig meteorisk, og bremserne
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var utro'Iigt virksomme - mien selvom de
tekniske oplysninger virkede overbevisen-
de, vakte det åbenlys måben, da den nye
vogn, XK 120 C, så at sige direkte fra teg-
nebrædtet blev bragt til le Mans og med
en gennemsnitshastig. hed af 150 hm/t. be-
satte førstepladsen i dette klassiske 24.
timers løb.

Året efter - 1952 mødte Jaguar-holdet
rr^'ed et nyt karosseri på XK 120 C chas-
sis'et, og denne gang var det atter erfarin.-
ger og ikke placeringer, fabriken. hentede
sig. Beregningern'e holdt ikke stik, og al'le
tre vogne måtte udgå med overophedede
motorer. I 1953 stod Ja.guar's aktier ikke
særligt højt blandt tilskuerne, da le Mans-
løbet blev startet, men Bill Lyons hol'd
havde atter en overraskelse parat. Til-
syneladende var de 3 XK 120 C, der ud-
gjorde fabriksholdet, af 1951-type, men
det var kun på overfladen. Motorerne var
blevet en kende kraftigere, bl. a. takket
være tre Weber-karburatorer. Men det vig-
tigste var de .helt nye pladebremser, hvis
enorme ydeevne alen'e sikrede Jaguar-
holdet en overlegenhed, der sås tydeligt i
resultatlisten; l) Jaguar: 170 km./t., 2)
Jaguar: 168, 3 kmi/t., 4) Jaguar: 166, 6 km/t.

Til le Mans 1954 havde Jaguar påny en

overraskelse klar i form af den ny XK 120
D, som var bygget over sa'm'me recept som
C-modellen, men adskillige nye ideer var
benyttet. Denne gang var karosseriet en
fantasiirig kombination af selvbærende
konstruktion og en gitterramm'e. Midter-
partiet (omkring førersædet) er bygget op
på to meget stort dim'enisionerede, nær-
mest ovale rør, der da'nmer en art bund-
ramme, og to tværforstærkninger i form
af to plader: skillevæggene dels mod mo-
toren, dels mod bagbroen. Om hele herlig-
heden er der svøbt en karosseriplade, i
hvilken der er skåret to åbninger til føre-
reu og pas'sagereu.

Foran, dette meget solide, men alligevel
lette midterparti ligger en gitterkonstruk-
tion, der bærer motor og iforhjulsophæng-
ning. Bagbroen er ophængt fra bagpladen.
løvrigt er C-modelil'ens baga.kselophæng-

mng opgivet, og akslen føres nu af to pa-
ralellc arme på hver side.

Motoren er ændret, idet smøreolien ikke

længere rummes i et bundkar, men i en
særskilt olietank (tørsum.p-smøring),
hvilket kræver et meget effektivt pumpe-
system for at holde olien væk fra de ste-
der, hvor den ikke er påkrævet.

Motoren blev meget lavere uden bund-
kar, og for yderligere at få vogneni så lav

som mulig blev motoren tippet lidt over
til venstre. Effekten var bragt op på 250
hk ved 6000 omdr. /.min.

En nøjagtig beskrivelse ville blive me-
get for lang, og lad det være nok, at den
på eeu gang elegante og uhyggeligt ud-
seen'de D-model efter en nu historisk

kanilp med den større Ferrari sluttede på
2-pladsen i le Mans - kun 0, 2 km/t. lang-
sommere end vinderen.

Dette er foreløbig Jaguars sidste ud-
fordring til alverdens andre konsti-uk-
tører i den aldrig standsen'de match om
titlen: verdens hurtigste sportsvogn.
Trods Ferraris officielle mesterskab, er

der vist ikke megen tvivl om, at Jaguar
D-type kan gøre krav på titlen, m.en den
må stadig forsvares.

Forøvrigt indgår D-modellen i fabrikens
alrciindelige produktionsprogram saim.men

med de forbedrede modeller: Mark VII

M og XK 140. Den koster 38. 000 kr. uden
oinsætningsafgift, så der skal gribes ret
dybt i lommen for at blive den lykkelige
ejer af en Jaguar D-imodel - men den kan
i katalogform køre 278 km/t. på alminde-
lig landevej.
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FØRER l KRAFT AF KVALITET

det største forskningsarbejde og den mest
gennemførte omhu i udarbejdelsen af hver de-
taille er medvirkende til, at en BSA yder mere
og holder længere. Enhver BSA er lydløs, sik-
ker, økonomisk og komfortabel - og man får
mest (or pengene i en BSA.

SSi^S?
^ ^ \-. ^:r'y"_ ̂ r^ ;CROSS

"^^^
C^^, T3"^

Kr
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BSA vandt også fabrikskonkur
rencen i de internationale

seks-dages løb 1954.

"'»"».»^^"

500 cern

O. H. V. TWIN

DE KAN STOLE PÅ
VERDENS MEST
POPULÆRE
MOTORCYKLE

Ceneralrepr. for Danmark

BSA MOTORS & CYCLES ^er^Tsr . vesterbroBadc 101 . Kebenhavn y

>;<%:̂^
g^ff
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NY TO-CYLINDRET
HOREX

PÅ 400 cern

lå hver forespørgsel om, hvilket pro-
gram Horex-fabrikerne har for 1955,

fik vi følgende svar:

cern vil være uændret i produktion. Da det
ifølge ovenstående er klart, at vore kon-

struktionsafdelinger er travlt optaget, har
Ilorex-fabrikerne besluttet ikke at deltage

Det passer ikke, at vi, som flere uden-
landske blade har skrevet, er i gang med at
bggge en 500 cern motorcykle. I december
^954 begynder produktionen af en meget
kraftig to-cylindret motorcgkle, hvis kon-
struktionsdetailler vil blive meddelt Dem,
såsnart datoen for produktionens påbegyn-
delse er bestemt. Ifølge forskellige rygter
skulle vi beskæftige os med at fremstille
prototypen til en sportsvogn, men heller
ikke dette er rigtigt, huoriniod vi kan med-
dele, at vi gennem lang tid har arbejdet
med en fleresædet scooterbil, om hvilken
ui" dog intet nærmere kan fortælle, efter-
som seriefabrikationen f^rst vil finde sted
efter udgangen af 1955. Horex agter ikke at
bygge nogen to-takt scooter, men i stedet
er der planlagt et helt nyt to-hjulet køre-
tøj med forskellige motorstørrelser, der til
sin tid skal danne bro mellem scooterne og
motorcgJcleme. Disse maskiner uil antage-
lig gå i serieproduktion i maj ^955.

Regina-modellerne på 250, 350 og 400

Således kommer Horex Imperator til at se ud
i siti eiidelige skikkelse.

aktivt i motorsport i 1955, og de konstruk-
fører og ingeniører, der har været beskæf-
tiget i racerafdelingen, er allerede i slut-
ningen af sommeren 195^ blevet flyttet til
konstruktionsaf delingerne.

Således er altså Horex-planerne for 1955
og den følgende fremtid; men en af de
ovennævnte nyheder kan vi bringe, nemlig
Horex Imperator på 400 cern.

Horex Imperator.
For nogle år siden kunne vi give medde-

lelse om en ny Horex-model på 500 cern
med en twin-motor efter det kendte møn-
ster med to lodretståen'de cylindre a'nbragt
side om side. Vi kunne endda bringe bille-
der af denne maskine, men den har stadig
ladet vente på sig. Grunden til at Horex-
fabrikern'e ikke tog den endelige beslutning
og .gik i gang med seriefabrikationen i
1952, da maskinen i realiteten var klar,
skyldes, at mau i Tysiklan'd har beskatning
på motorkøretøjer efter disses slagvolu-
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nien, og da denne skat er forholdsvis høj,
er markedet for .store mas'kiner ret begræn-
set i Tyskla'nd. Imperator er imidlertid
netop i disse dage gået i produktion, men
i en noget ændret udgave og med et slag-
volumen på 400 cern. Dette bevirker rent
salgsmæssigt i Tyskland, at mas'kin'en ko.m-
mer ind under den billige skatteklasse, og
alligevel er im&toreffekten så stor, at den
ligger på den gennemsnitlige motoreffekt
for en 500 cern maskine. Skønt englænder-
ne gern'e vil have æren for twin-motorenis
konstruktion, så kan såvel Horex som

Jawa fremvise nydelig twin-inotorer,
længe før englænderne tænfete på at frein-
stillie den første Triumph twin. Horex

havde iøvrigt en ganske glimrende twin-
model i 1932, og denne maskine bragte
endda fabriken det tyske mesters'kab i
1935. De lodretstående cylindre var an-
bragt side oin side, og ventilerne blev be-
tjent af en overliggende knastaksel, der
ved hjælp af en kæde blev trukket fra
krumtapakislen. Denn'e kæde lå på siden
af motoren, medenis man på Imperator-
modellen 1952 havde anbragt kædetrækket
til den overliggende knastabsel midt mel-
lem de to cylindre. Det samme er tilfældet
på Imperator 400, men nu ligger kæden på
en anden måde, således at de to cylindre
kommer til at dann'e en sluttet motorblok
uden om den lukkede kæd'ekasse. Motor og

gearkasse er ligesom på Regina-in'odellerne
bygget sammen i et enkelt aggregat med

Motor og gearkasse i Horex Imperator er et
ouerorden. tligt kompakt og smukt aggregat, der

tilsyneladende er meget velkonstrueret.

Horex Imperator vil foruden med teleskopfor-
'gaflen, kunne leveres'med den her viste Earl's

forhjulsophængning.

en svinigihjulsdyn'amo på motorens venstre
side, medens strømfordeler og tændinigs-
regulator er indbygget i krumtaphuisets
højre side.

Stel'kon'struktionen er udformet som en
dobbelt, lukket rørramme, der dels er
slagloddet dels svejset og .boltet sammen.
Baghjulet er ophængt i en svinggaffel og
forhjulet er ophængt i teleskopgaffel, eller
såfremt man ønsker det, kan man få ma-
skinen leveret med forhjulisophæn'gning i
svimggaffel efter Eari's system. Horex var
den første fabrik, der forsynede sine stan-
dardmaskinier med fuldnavsbremser og Im-
perator er natuligvis ligeledes monteret
med fuldniavsbremser i smedet letmetal.
Smedet letmetal indgår iøvrigt, som på Re-
gina-model'1'erne, i teleskopforgaflen og i
kronihovedebroen på telesk&pgaflen. Moto-

reu er indbygget i stellet med kraftige
gummimellemlæg, der forhindrer motorvi-
brationer i at forplante sig til stel, gafler
og ta.n'k. Motoren trækker koblingen over
skråtskårne tandhjul, og gearkassen beteg-
n'er en ny'konstruktion, i hvilken alle tand-
hjul er i konstant indgreb. Motorens smø-
reoliebeholdning opbevares i et bundkar,
der ligesom krumtaphuset er forsynet med
kraftige køleribber, og motorolien smører
ikke alene motoren råen også gearkassen.
Et særligt luftfilter, der kaldes Horex luft-
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akkumulator, er konstrueret til denne ma-

skine, og luftfiltret omisluter hele karbu-
ratoren. Af enkeltheder skal nævnes, at
bagkæden er totalt indkapslet, under twin-
sadlen er der anbragt et bagagerum, nøg-
len til styrlåsen passer tillige til de to
store værktøjskasser, baghjul&navet er
monteret med gummistøddæmpere og det
elektriske anlæg omfatter foruden en 60
watt dynaino og det sædvanlige udstyr
en elektrisk frigearsindikator og stoplys.
Bremseme ser ud til at være veldimemsio-

omdr/min, tophastighed 135 km/t solo, 120
k/mt med sidevogn, benzinforbrug 4 liter
pr. 100 km solo, 4, 8 liter pr. 100 km med
sidevogn. Benzinforbrug solo ved 60 km/t
3, 4 liter pr. 100 km.

Transmissionssystem; Tør flerplade-
kobling drevet af motoren ved hjælp af
s'kråt&k&me tandhjul. Fire-trins gearkasse
med fodgearpedal i venstre side. Udveks-
lingsforhold i gearkassen: første gear
2,54:1, andet gear 1,56:1, tredie gear
1,14:1, fjerde gear 0,917:1. Udvekslingsfor-

nerede med bremsetromler på 180 mm i
diameter, en bakkebredde på 40 mlin og et
samlet bremseareal på 124 cm2.

Specifikationerne ser meget interes.sante
ud og maskinen gør i det hele taget et til-
talende indtryk.

Motor: To-cylin'dret fire-takt motor med
overliggende knastaksel, boring 61,5 mim,
slaglængde 66 mm, slagvolumen 392 cern,
kompressionsforhold 7,25:1, maksimal ef-
fekt 26 hk, normal effekt 24 hk ved 5800

Stelkonstruktionen l
Borex Imperator er
yderst tillid spækken-
de og rf>rstellet er
svej'set, slagloddet og
boltet sammen.

hold melleiu motor og baghjul i fjerde
gear 5, 7:1 isolo, 6,45:1 med sidevognsgea-
ring.

Mål og vægt: Total længde 2140 mm, sty-
rets bredde 660 mm, total højde 990 mm,
sadelhøjde 785 mm, akselafstand 1380
mm. Vægt med fuld optankning af benzin
og olie 196 kg. Fri højde fra jorden 180
mm. Dækstørrelse solo 3,25 X 18 foran,
3,50 X 18 bagved, med sidevogn 3,25 X 18
foran, 4,00 X 18 på baghjulet. Benzintan-
ken rummer 17 liter, heraf 2 liter på re-
serve. Olietanken rummer 3 liter.

U. S. ARMY MODEL
klar, splintsikker

og udskfftettg rude

kr. 6.85 og 8.85

MOTOR DRESS tilbyder
Forsendes overalt

pr. efterkrav

Rldebenklæder berømt for snit og pasform
Laederveste amrk. flyvermodel med stof og

varmt pelsfor fra ........................ kr. 1 48.00
Gummitrakker sorte, flere modeller, velegnet

til motorkørsel fra ...................... - 56.50

Køretæpper (kraftig, vandtæt kalechedug) . . - 24. 50
Nyrebælter prima kvalitet ................ - 19. 50
Styrthjelme org. eng. TT og franske letmetal-

BLÅGÅRDSGADE 24
TELEFON NORA 2536MOTOR DRESS
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Kendsgerninger om

de nye 4CV
STANDARD
OG SPORT

Renault 4CV 1 955 præsenteres De for resultatet af en forædlingsproces. Over hele
kloden kører i dag cirka 600. 000 RENAULT 4CV'er. De kører under de forskelligrfe (erhold, og
den nye 4CV repræsenterer erfaringerne med disse 600.000 vogne. - En ekstra garanti for Dem.

i( Den nye trykkøling af den 4
cyl. topv. motor betyder -
sammen med det reguler-
bare kølergardin og køle-
vandstermometret - at De
altid kan give motoren de
bedste arbejdsbetingelser.

.^ At varmeanlæg og defrost-
er er stærkt effektiviseret,
er af værdi for Deres vin-
terkørsel. Også den nye lyd-
Isolering, som giver mere
lydløs gang, må fremhæves.
Vognen har smukt nyt ind-
træk med saerlig holdbar
kantning. Dørene er ind-
vendigt plasticbeklædte.
Foran findes 2 store dør-
lommer.

* RENAULT 4CV er meget
rummelig. God benplads
også på bagsædet. Fører-
sædet kan indstilles under
kørslen. Praktisk bagage-
rum foran.

Bedste økonomi
RENAULT 4CV er ikke blot mest økonomisk i anskaffelse, men
også i dri4. Den kører 17-19 km pr. Itr. benzin. Også m.
h. t. service og reservedele er De bedst tjent med 4CV.
Fineste kørselsegenskaber
Preveturen vil overbevise Dem om 4CV'ens fabelagtige vejsta-
bilitet, ikke mindst i sving. Den hævder sig på landevejen og
snor sig som ingen anden i byens trafik (pariserblodet fornæg-
(er sig ikke!) 4CV har uafhængig affjedring på alle hjul,
krængningsstabilisator og hydr. teleskopsføddæmpere. De hydr.
bremser har særlig stor etiettf.
Afgørende for den ideale kørsel er også harmoni i selve 4CV -
ens konstruktion: korrekt vægtfordeling på for- og bagaksel,
lavt tyngdepunkt, stor sporvidde og 100 pCt. rigtig styring (in-
gen over- eller understyring).
Største motorkraft
Af seriebyggede vogne er RENAULT 4CV den, som har den
største motorkraft pr. vægtenhed. Den minimale »dødvægt«
giver vognen kraftoverskud i enhver situation.
Fire døre
Der er intet besvær med at komme ind og ud af en 4CV -
heller ikke for bagsædepassagererne!
Mange andre fortrin vil De tinde ved den nye RE-
NAULT 4CV. Udover et komplet sæt instrumenter har den f.
eks. splintfrit glas overalt, 2 horn, automatisk lys ved begge
fordøre, kombineret tændings- og ratlås, 2 svingbare solskær-
me, blinklys og lys i motorrum. RENAULT4CV har luxusudstyr;

MESTERSTYKKET FRA EUROPAS STØRSTE BILFABRIK

For den kræsne køber: Med mere enkeit udstyr leveres:

RENUALT 4CV SPORT RENUALT 4CV STANDARD
kr. 13.330 l frit salg ab Kbhvn. kr. 9. 550 pé købstlll. kr. 11.867 i (rit salg ab Kbh»n. kr. 8.455 p3 kebstill.

Aftal prøvetur med Deres: Renauit-forhandler

Generalrepræsentant; BRDR. FRIIS-HANSEN A/S - KØBENHAVN Ø. - TRIA 3580
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GENERAL MOTORS
har fremstillet 50 millioner

Amerikanske vogne

, eii 23. november kun.ne General Motors
koncernens 121 amerikaniske fabriker

fejre bygningen af sin ameri.kan.ske bil nr.
50.000.000, en Chevrolet 1955 model, som
løb af samlebåndet i Chevrolet-fabriken i
byen Flint i Michigao.

Denne Cadillac 1. 908 model sijmboliserer Gene-
ral Motor's bil n-r. t, hvorved skal forstås den.
første G. M. bil, der blev færdigbygget efter
G. Af. koncernens grundlæggelse den 23. no-
vember 1908. Det er den første »lnk]cede«._Ca-
dillac model, og dens motor har 25 hk. Top-

hastigheden er ca SO ]cm/t.

Det har taget General Motors 46 år at
fremistille de 50.000.000 biler, og intet an-
det bilfirma kan komm.e på siden af denne
rekord, som betyder, at G. M.-koncern'en i
hele sin tilværelse, trods afbrydelse af
krigene, gennemsnitligt har produceret
1.000.000 biler årligt.

Selvom det er en Chevrolet, der får æren
af at blive G. M. bil nr. 50. 000. 000, bør det

Denne Ponfiac Coupé 1:936 er G. M. bil nr.
5.000.000, som altså'fremstilledes syv år efter,
at den fyrste million var nået. Motoren er seks-
cylindret og yder 36 hk. Akselafstanden er

2, 77~m-0ff totalvægten. 1.021 kg.

ikke glemmes, at firmaets andre bilmær-
ker: Pontiac, Oldsmobile, Buick og Cadil-
lac samt GMC i væsentlig grad har været
medvirkende til at nå det fabelagtige tal.
Bemærkes bør det også, at der i de

Ovenstående Buick Sedan. 1929 blev General
Motors bil nr. 10.000.000. Den selcscylindrede
motor yder ̂ 1^ hk, og akselafstanden er 2,94 m.
Denne ~ vogns sammenfoldelige bagagebærer

vakte stor opmærJcsojn/iecf.

50. 000. 000 i'kke er miedregn'et de europæi-
ske G. M. mært'er.

Det er interessant at bemærke, at det tog
G. M. -fabrikerue 32 år at fremstille de før-
ste 25 millioner biler, m.eden's de næste 25

I 13, 13 nåede General Motors tiilprodnkiion. op
på den. første million, og vognen., der marke-
rede begivenheden, er ovenstående OldsmobUe,
:hvis séks-cylindrede motor har 45 hk. Det
skrånende v'inaspejl var dengang en. meget op-

sigtsvækkende nyhed.

Chevrolet blev en. G. M. vogn. i 19'IS. Denne
Chevrolet De Luxe Sedan model i9W blev
G. M. 's btl nr. 25. 000. 000. Den sejes-cylindrede
motor yder 85 hk. Den er udstyret med uacuuTn-
styret gearskifte og med de såkaldte seal-biam

forlygter.
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millioner produceredes i løbet af 13 år,
trods verdenskrig II's store indgreb i
U. S.A.'s civile produktion.

Det er forlængst vedtaget, at den her af-
hildede Cadillac-model 1908 skal symbo-
lisere den første bil, G. M. -koncernen byg-

gede efter sin grundlæggelse i 1908. G. M.-
vogn nr. 1. 000. 000 byggedes i 1919. Det var
den her viste Oldsm:obile af samine år-

gang. G. M.-vogn nr. 5.000.000 var en Pon-
tiac Coupé af årgang 1926, og produktionis-
tallet 10.000.000 indtraf i 1929 og faldt på
en Buiok. G. M. -bil mr. 25. 000. 000 blev en
Chevrolet 1940, og som allerede nævnt er
det en Ghevrolet Bel-Air 1955 model, der
får æren af at blive G. M.-bil nr. 50.000.000.

Æren af at være G. M. bil_nr. SO.OOO.OOO Hlfal^
'der denne 1955 Cheurolet Bel-Air Sports Coupé.
Chevrolet -1955-modellerne kan. leveres enten
med seks-ciilindret filér h^jkomprimerende
V-8 motor. K. Taf tov er føringen. 'er fuldautoma-
tisk Powerglide. Vindspejlet er af panorama-
typen, og akselafstanden ~er 2, 99 m. 'Det imite-
rede ;e(-"ind(ag på bagskærmen har vakt mere

forbløffelse end egentlig opsigt.

DE PANSREDE VENTILER
vort Oiktober-niummer bragte vi en arti-
kel om pansrede og natriumkølede ven-

tiler, men på grund af en eller anden tåbe-
lig forglemmielse gav vi ikke vore læisere
meddelelse om, hvem der fremstillede disse

ventiler. Såvel natrium'kølede s'om pans-
rede ventiler fremstilles af flere forskel-

lige ventilfabriker; inen: de illustrationer,
vi bragte, stammer fra Tysklands største
ventilfabri'k, nemlig Ate, der i Danmark
repræsenteres af fa. Peter Skarring, Col-
bjørni s'ensgade 28, København V. Natrium-

køl'ede ventiler anvendes næsten udeluk-
kende i sports- og racervogne, men almin-
delige bilister og motorcyklister kan med
stor fordel benytte pansrede ventiler, der
er betydelig mere modstandsdygtige over
for forbrænding og blyaflejringer. Flere af
vore læsere har spurgt om, hvorvidt man
kan udskifte »almindelige« ventiler med
pansrede ventiler og dette kan naturligvis
gøres i den udstrækning, de pansrede ven^-
tiler kan leveres til de pågældende mo-
deller.

Her er noget af det rigtige
Vindskærm med -»Sigt-ø« findes nu i en-

hver Folkevogn - personvogn. Såfremt de
nye sikkerhedsrud'er skulle være udsat for
ødelæggelse s'ker det på den måde, at en
»sigt-ø« på ca. 180 mm diameter forbliver
klar. Rammles »sigt-øen«, forbliver den øv-
rige del af ruden klar. De optiske og meka-
niske egenskaber af glasset forbliver ufor-
andret efter in'd'førelsen af »Sigt-øen«.

1 00.000 fodgængere udryddet
Det lyder naturligvis lidt dramatisk,

når NSU-fabriken meddeler, at den i lø-
bet af et år har medvirket til at udrydde
100. 000 fodgængere. Men baggrunden for
denne påstand er ikke så dyster, som den
kunne lyde, idet man blot har motoriseret
disse 100.000 fodgængere ved at frem-
stille et lignende antal Quickly-knallerter.

KØR 10 7o LÆNGERE
uden ekstra udgift
Udnyt benzinen til sidste dråbe -
brug DUCKHAM'sADCOIDS
i tabletform - der effektivt mod-
virker tandingsbanken og derved
øger kompression og ydeevne.
For længere kørsel med nøjagtig
samme benzinforbrug - vaelg
DUCKHAM's ADCOIDS. En
taklet nok til 101 benzin.

^

"ÅDCOIDS

Forlang F UCKHAM's ADCOIDS pi DERES VÆRKSTED

nport: Viih. Nellemann A/S - København - Randers
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FEJLFINDING * MAGNETTÆNDING
* UREGELMÆSSIG MOTORGANG

Af »Mecanicus«.

sidste niummer koncentrerede vi ds om

fejlfinding i batteritændingssystemet,
når der var tale om totalt motorstop. Vi
skal i dette nummer følge sagen op og se
lidt på fejlfindingsarbejdet, når motoren
kan gå men vel at mærke med udprægede
sygdomssymptomer. Vi må dog først pleje
motorcyklistern'es interesse lidt ved at be-

skrive fejlfinding i forbindelse med mag-
nettændin'g.

Princippet i batteri- og mag.nettænding
er i hovedtrækkene det samme. blot er

magneten selvfors^^nende med primær-

iclerton. takten t en Lucas-magnet til en
to-cgUndret motor^ l) kontaktfjeåer, 2} lo-
kalisenngsfjeder, 3) kontaktpuiikter, 'U) 'låse-

møtrik, 5) monterihgsbolt.

strøm. Den mest udbredte magnettype be-
står af et magnethus, i hvilket der er ind-
bygget en permanent magnet. Magnethu-
sets endedæksler tjener som lejeholdere
for et roterende anker, der drives af mo-

toren, og dette anker svarer til spolen i
batteritændingssystemet, idet jernan'keret
er beviklet med en primærvikling og en se-
kundærvikling. Den permanente magnet,
ankeret og primærviklingen danner tilsam-
men en lille vekselstrømsdynamo, og når
ankeret roterer, vil der opstå en lavspændt
strøm i primærsystemet. Nøjagtig som: i
batteritændingssystemet afbryder vi den
lavspændte strøm i primærsystemet i det
øjeblik, gnisten skal springe i tændrøret,
eftersom der ved denne afbrydelse af pri-
mærstrømmen opstår en højspændt strøm
i sekundærbeviklingen. Den højspændte
strøm i sekundærbeviklingen overføres
gennem en slæbering (der roterer med an-

keret) til en strømaftager udformet som
et fjederbelastet kulstykke, og fra denne
strømaftager føres strømmen frem til

tændrøret gennem et højspændingskabel.
For ikke at skulle overføre svagstrømmen
i primæpsystemet til afbryderkontakten
gennem slæberinge, lader man hele afbry-
derkon'ta'kten samt kondensatoren rotere
med ankeret, og knasten bliver således sta-
tionær.

Kontaktmekanismen i en Lucas-inagnet
er for så vidt udformet sum alle andre

kontaktafbrydere, og den består altså af
en fast og en bevægelig kontaktarm. Kon-
taktarmene er forsynet med kontaktpun'k-
ter (platiner), og hele kontaktmekanis-
men er monteret på en kontaktpla'de, som
er boltet til ankerakslen. Aktiveringen af
den bevægelige konta'ktaraii sker på Lucas-
magneterne efter to forskellige principper,
og på de fleste ældre modeller og på alle
to-cylindrede modeller aktiveres kontakt-

armen af en knastring. Denne knastring er
i virkeligheden den indvendige væg i det
vandretliggende, cylindriske 'kantakthus,
og den bevægelige kontaktarm er udført
som en vægtarm, der drejer om en tap på
midten. I den ene ende af vægtarmen er
kontaktpun'ktet anbragt og i den anden
ende er en fiberklods mjonteret. Denne fi-

berklods glider mod kmastringen, mod
hvilken den presses af kontaktfjederen.
Kna'stringen er forsynet med en forhøjning
på det sted, der s'kal aktivere konta'ktar-
m'en, og nar den bevægelige kontaktarms
fiberklods støder på denne forhøjning,
åbnes kontakten og strømmen i primær-
systemet afbrydes. I de magneter, der an-
vendes til to-cylindrede motorer, er der to
forhøjniniger på knastrini gen, og afbryder-
kontakten åbnes således to gange for hver
omdrejning af ankeret.

I det andet kontaktsystem består den
bevægelige kontaktarm af en fjeder (for-
stærket af en hjælpefjeder). En plade med
en knastprofil er anbragt som lodret skille-
væg i kontakthuset (mellem ankeret og
den roterende kontaktplade), og en fiber-
stødstang er indskudt mellem knastpladen
og den bevægelige kontaktarm. Denne stød-
stang kan glide aksialt i et styr eller en
holder anbragt i selve det roterende kon-
taktlegeme. Stødstangen vil af den bevæge-
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lige kontaktarms fjedertryk blive holdt
ind mod kna'stpladen, og når kontakten
og derraied stødstangefa i den roterende be-

vægeLse kommer ud for kn'as'tpladen's for-
bøjning, vil stødstangen aktivere den be-
vægelige kontaktarm, således at strønimen
i primærkredsløbet afbrydes.

Forbindelserne i ankeret er foretaget på
den ruåde, at primærviklingeni s ene ende

er ført til stelforbindelse på ankeret,
medens den anden ende er ført frein
til den ene kontaktarm.. Når kontak-

terne er lu'fcket, opnår også denne ende
stel'forbindelse gennem kontakten, og der
bliver altså tale oin et lukket kreds-

løb, i hvilket der er indskudt en primær-
spole (eller en dynamospole). Sekundser-
viklingens ene ende er ført til 'stel på an-
keret, og den anden ende er tilsluttet slse-
beringen, soru er fraisoleret. ankeret. An-
keret er monteret i fedtsmurte kuglelejer,
og for at undgå en problematisk stelfor-
bindelse gen.nem ankerl'ejerne, der i mere
eller inindre grad er isolerende på grund
af smøremidlet, er også ankerets stelfor-
bindelse udformet som en slæbering, der
opnår stelforbi'n'delse geniuem et uisoleret,
fjederbelastet kulstykke anbragt i magnet-
huset.

I tidens løb har magnet- og batteritæn-
dingen skiftevis ført i konkurrencen om
den bedste tænding, men i dag står de to
systemer lige. Magnettæmdingen har imid-
l'ertid den fordel, at en motor kan startes,

selv om der ikke er strøm på akkumulato-
ren, eller selv om akkumiulatoren helt
mangler. Er maskinen imidlertid monte-
ret med en af de ovenfor beskrevne mag-
neter, er man ilde stillet, hvis der opstår
fejl i mjagneten eller kondensatoren.

Får man totalt motorstop med en mag-
nettændt maskine, må man først se, om
der koinim'er gnist frem til tændrøret for
på den måde at konstatere, om fejlen i det
hele taget skal søges i tændin'gsanlægget.
Er gnisten svag, eller udebliver den helt,
må vi først undersøge høj spændinigsteal)-
lets strømafta'ger.

Som illustrationen viser, er højspæn-
dingskafalet .stukket gennem en bakelitbøs-
nin'g, der er udformet som en skrueprop,
og den nederste del af isolationen er fjer-
net fra kablet, og de frie ledningstråde er
stukket gennen-i en lille, rund plade, hvor-
efter trådene er veinet ud til siden. Høj-
spændin'gskabl'et ender på denne måde i
en flad sko, der af bakkelitsikruen presses

AfbryderJcontakten. t en nyere Lucas-magnet
ti'l eit-cyltndrede motorer, l) kontaktpnnkter,
9. ) låsemøtrik, 3) stødstang, t) monterings-
bolt. S) skrue med olievæge, 6) monterings-

bolt for kontaktcLrnt og fjeder.

ned i strømafta. geren, hvor ledningens fla-
de sko trykker mod et fjederbelastet kul.
Hvis højspændingskablet ikke er veinet ud
på den ovenfor beskrevne måde, og hvis
kulstykket ikke kan fjedre frit, kan man
ikke regne med tilstrækkelig god forbin-
delse, og fejlen skal meget ofte søges netop
her. Det omtalte kulstykke er anbragt i en
metalholder. i hvis modsatte ende det

egentlige strømaftagerkul er anbragt. Dette
kulstykke er også fjederbelastet og trykkes
på den måde ind mod ankerets slæbering.
Ved totalt motorstop er det yderst sjæl-
dent, at fejlen skal søges ved dette strøm-
aftagerkul; men er der tale om uregelmæs-
sig motorgang på grund af mangelfuld
tænding, skal fejlen til gengæld næsten
altid søges her. Er kulstykket slidt ifor
langt ned, må det udskiftes, og kan det
ikke bevæge sig frit frem og tilbage i sin
holder, må holderen renses. Når hele
strømaftageren er afmonteret, kan man

Strømaf tager på Lucas-magnet. i} højspsen-
dingskdbel, 2} gevindsk&ret bakelitbøsning,

3~) metalskive, ' t) veinede ledningstråde.
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gennem hullet i magnethuset rense anke-
rets slæbering med en klud, der er vædet
i tetra'klorkulstof. Man skal ikke benytte
benzin, da der meget let kan opstå en gnist-
dannelse i magneten, meden's denne drejes
rundt, og kluden skal presses inod slæbe-
ringen med et ikke strømførende materiale
- med mindre man har set si.g gal på en
eller an'den, man kan få til at udføre dette
arbejde. Presser han kluden mod slæbe-
ringen med en stan'g af'strømf ørende mate-
riale, vil han efter al sandsynlighed få et
st^d med ca. 15.000 volts styrke. Efter de
påfølgende udtalelser vil inan så n'ogen-
lunde kunne slutte sig til magn'etens ef-
fektivitet!

Hvis et totalt motorstop ikke kan afhjæl-
pes ved at gennemgå strøm'aftageren, må
man se nærmere på afbryderkonta'kteiij.
Hvis konta'ktpunkteme er brændt blå, ell'er
hvis der viser sig en rød gnistdannelse
mellem kontakterne, når motoren drejes,
er kondensatoren virknin'gsløs. Det er
imidlertid så uheldigt, at man ikke selv
kan udskifte kondenisatoren. medmindre

man er udstyret med en hel del special-
værktøj, og selv om man er så heldigt stil-
let, at man har de fornødne remedier, må
ankeret i hvert tilfælde tages ud af mag-
nethuset, eftersom kondensatoren er an-

bragt i ankeret, og i samine øjeblik anke-
ret tages ud, brydes inagnetfeltet, og mag-
neten går næsten 50 pet. ned i effektivitet.
Vil man gardere sig på en langtur, kan
inan naturligvis medbringe et anker i re-
serve; men magneten går altså 50 pet. ned
i styrke, efter at udskiftningen har fundet
sted. Man kan dog køre videre på den re-
parerede inagnet, men det vil være klogt at
få den opmagnetiseret så hurtigt som mu-
ligt.

Hvis kondensatoren ikke fejler noget,
kan det tænkes, at afbryderkon'taktens ine-
kanis&e funktion ikke er tilfredsstillende,
og på »stødstangsmodellen« hænder det, at
stødstangeii sidder fast i sit styr således,
at kontaktarm'en ikke kan lukke. Kan fej-
len heller ikke findes ved kontakten, er

ankeret brændt over, og der er ikke noget
at stille op, med mindre man har et re-
serveajn'ker.

Fungerer magn'eten dårligt, kan det, som
allerede omtalt, skyldes fedtet eller snav-
set slæbering og dårlig forbindelse ved
højspændingskablet; men det kan også
tænkes, at stelkullet er slidt ned eller sid-

der fast, og det må enten udskiftes eller
renses. Det kan også tænkes, at magneten
trænger til en opmagnetiserin.g eller at
lejerne s'kal udskiftes - dette får man

Hvis Benzinen dryppede fra Udblæsningen..!

836

Et saadant Spild vilde De omgaaende
stoppe, h^en er De da sikker paa, at der
ikke strømmer uforbrændt Benzin ud af

Udblæsningen? Det sker ofte, hvis Tænd-
rørene ikke er i Orden. - Dette Spild
stopper De bedst ved at skifte til AC
Tændrør med den sikre Gnist og den
diamanthaarde CORALOX-lsolator.

AC - eneste Tændrør med CORALOX-Isolator!
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Luci

plac
iicas-magnet til en. -cylindrede motorer i adskilt stand. Tallene henviser til. l) stationær knast-
'.dde, ~2i"f]e(ierlds, 3") kontaktdæksel. It) kontaktarm, 5) kontaktlegeme, 6) kontaktens mon. te-

ÆTo^mren gnist springe meHem^^^^^ stæbering og skruen 13, hvilket skåner sekundær-

kredsløbet mod overbr sending.

undersøgt på et specialværksted, hvor
man tillige smører magneten med varme-
bestandigt fedt.

Ved uregelmæssig tænding iøvrigt skal
konta. kter og tændrør efterses, som det se-
nere skal beskrives for batteritændingssy-
stemerne. Den nye Lucas SR magnet er be-
tydelig mere henisigtsmæsisig i sin kon'-

struktion, eftersom spolenie og kontakten
er stationære, m'edens den perm'an'ente

magnet og afbryderknasten er roterende.
Kondensatoren kan på denne model ud-
skiftes, og hvis man bliver nødt til at af-
montere amikeret. kan dette omvifeles med

jerntråd og spolens pol's'ko »kortsluttes«
- magnetfeltet bliver derved ikke brudt,
og magneten taber ikke sin effekt. Nøj-
agtig det samin'e princip finder vi i svin'g-
hjulsinaign'eterne, og også her kan man
udskifte kondensatoren selv, og man kan
enidda udskifte tændinigsspolen uden større
foranistaltniniger. En sådan tændingsspole
er overkomim'elig i pris, og den kam derfor
med fordel medføres soin resevedel, mår
man er på langtur.

Hvis en motor går uregelmæssigt og dår-
ligt i tomgang, skal man selvfølgelig først
og fremmest rette sin opmærksomhed inod
karburatoren's tomgan.gsjusterin'g. Emhver
karburator har to im'dstillingss'kruer for

tomigang, den ene er en rem mekanisk forc-
teelse, idet den virker isom stopklods for

.spjældets maksimale lukning (på små let-
vægtskarburatorer er denne stopskrue ofte
erstattet af en kabeljustering), og denne
skrue kan sammenlign'es med hån'dgasseii
på en bil. Ved hjælp af denne stopskrue
indstiller man den gen'nemvarme motor til
en passende tom. gan'gshastighed, ag deref-
ter interesserer man sig for den. egentlige
tomgam.gsskrue, luftskruen. Denne skrues
ud eller ind, indtil motoren går let og regel-
mæs'sigt. Når denne stilling er fundet, prø-
ver man, om motoren svarer rent på gas-
sen uden at sætte ud. Slår motoren ud i

karburatoren, er tomgangsbla'ndingen bl'e-
vet for mager, og luftsknien må skrues lidt
ind efter. På Schepli erkarburatoren regule-

rer tomgangsskruen benzintilførslen, og
denne skrue skal derfor drejes modsat
luftskruerne for at finde dem korrekte ind-

stilling (nøjagtig fremgangsmåde er be-
skrevet i SMJ dec. 211, 1953). Er motoren
ufølsom overfor bevægelser af tomgangs-
skruen (luftskruen), er ikanalerne eller
evt. dyserne i tomganigssystemet delvis til-
stoppede, og karburatoren må remses. Rea-
gerer motoren på luftskruen, men kan man
alligevel ikke få en tilfredsstillende og re-
gelmæssig motorgang, kan man med god

'^:^ , ^"^'^*f'
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samvittighed .kaste sig over en nærmere
undersøgelse af tændingssystemet, men for-
inden må man sikre sig, at karburatoren
ihke får falsk luft ved monteringen til
cylinder eller manifold. Sådanne utæthe-
der kan konstateres ved at hælde lidt ben-
zin over samleflangen (eller stutsen), og
bevirker dette, at motoren går hurtigere, er
dette tilstrækkeligt bevis for utæthedens
tilstedeværelse. Man fean i stedet for benzin
benytte en tynd olie, der vil give røg i
udblæsning&gassen, hvis der er tale om
utætheder.

Når det er et batteritændingssystem,
skal man først sikre sig, at akkumulatoren
er i orden, det vil sige, at den skal være
tilstræikkeligt opladet, og den skal afgive
den normale spænding på 6 eller 12 volt.
Hver celle i akkumulatoren giver 2 volt,
og i et 6 v&It batteri er der koblet tre celler
sammen, meden« der er seks celler i en
12 volt akkumulator. Er en enkelt celle
kortsluttet, vil den være virkningsløs, men
dog give gennemgang, og batteriets spæn-
ding falder med to volt, hvilket vil gå ud
over tændin.gsanlæggets funktion. Ak'kumu-

latoren skal iøvrigt være godt opladet og
have den foreskrevne syrestaad; men er
akkumulatoren ikke i tilstrækkelig god
stand, vil dette afsløres, når man med
gående motor tænder det stærke lys. Er
lyset rødligt og svagt ved tomgang og kraf-
tigt med hvidt skær, når motoren speedes
op, er det tegn på, at akkumulatoren træn-
ger til efterfyldning, opladning eller ef-
tersyn.

Er akkumulatoren i orden, må man ef-
terse tændin.gsanlæggets ledninger og for-
bindelser for derefter at beskæftige sig
med selve tændin'gsindsti.Ilinigen, d. v. s., at
kontaktpun. kterne i afbryderkontakten skal
være rene og lukke med de fulde flader
miod hinanden, og derefter skal kontakt-
afstanden ved fuldt åbne kontaktpun'kter
indstilles til det foreskrevne mål. Derefter
skal tændingstidspunktet indstilles ved
hjælp af en kontrollampe på den måde,
det tidligere er beskrevet her i bladet. Gi-
ver disse undersøgelser og justeringer ikke
resultat, må man undersøge, om svinig-
klodserne i tændin'gsreguleringen kan luk-
ke helt og åhne frit under den normale

LYDLØS
De elegante Hoffmann Gouvrneur modeller på 250
og 300 cern. kan man med rette vsere stolt a<. 2 cyl.
topv. boksermotor og kardantræk saetter disse levende
og lydløse maskiner i særklasse.

Generalrepræsentant:

C. O. ALBRECHTSEN
BOVRUP - TELF 8225

Forhandlere

antages.
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Magneten til en to-cylindret inotor, ligeledes et Lucas-fabrikat. Tallene henviser til."!) kon-
taktdæksel, 2J lavspcendtngsledntng til kontaktlsortslufhing, 3} Jconfakthus, li. ) str^maftageT til
højspænding, 5) sikkerhefsskrue fil giiistgab, 6) stelkul, ~7} låsefjeder, 8) koiitaktplade med
afbryderkontakt, 9) mellemlægsskiver, fO) lasefjeder, 11) svingklodser til automatisk tasn-
llngsregulering, 12) kugleleje, ~13) afstandsskiver, 14) slynqplade' (skal skåne ankeret for ind-

trængende fed~t), IS) slæberlng, 16) anker, 17} kugleleje. - På denne magnet er strømforcleleren
indb'ygget i selve sleeberingen, der best. år af isolerende materiale med strømførende belægnini
på co. '. "Vs af slæberingens periferi. Primærkredsløbet afbrydes to gange pr. pmdrejnuig a)
ankeret, ~og 'det strømførende messingsfykke på slæbertngen. står skiftevis ild for et af de to

kulstykker i en a/ strømaftagerne.

fjederbelastning, og en eventuel strømfor-
delerafcsel miå undersøges for slør. For en
sikkerheds s'kyld bør man' med mellemrum
lade den automatiske tændingsregulering
undersøge på et specialværksted, dér har
de dertil indrettede apparater. Fejlen kan
også ligge i dårlig kontaktfun'ktion, og
man må huske at give den bevægelige
kontaktarm et par dråber olie en gang
imellem, såfremt armen er af den type, der
drejer over en tap. Først når tændingsind-
stillingen er i orden, ser vi på tændrørene,
og indstiller disse til korrekt elektrodeaf-
stand (0,5 mm ved ;inagn'ettæniding og 0,7
mm ved batteritænding). Halter motoren
meget i tomgang, kortslutter man tændrø-
rene ét for ét, hvilket vil give en endnu
værre motorgang, hvis tændrørene er i or-
den; men hvis motoren går uforandret,
medens et tændrør i den flerecylindrede
motor er korte'Iuttet, virker tændrøret ikke,
og det må udskiftes. Et kortsluttet tændrør
i en en-cylin'dret motorcyklemotor giver
naturligvis totalt motorstop.

Går motoren trods justering og eftersyn

af karburator og tændin'gssystein stadi'g
uregelmæssigt, må man efterse fire-takt
motorens ventilspillerum, da for lille spil-
lerum på en ventil vil forhindre denne i
at lukke, og dette giver uvægerligt en tung
og haltende motorgang, medens for stort
ventilspillerum på en enkelt cylinder vil
give uregelmæssig motorgan'g. Hvis alle
disse eftersyn og justeringer er spildt møje,
må fejlen søges i selve motoren. Er det en
vandkøl'et motor, må man nødvendigvis
undersøge motorblokkens temperatur, ef-
tersom en svigtende vandpumpe eller en
dårlig termostat kan sætte temperaturen
på blokkens kølevand unormalt i vejret,
og også dette vil kunne give uregelmæssig
motorgang. Kølevandstermometret s'kal
altså sættes ind på kølevandsslangen fra
motorblokken til radiatoren, men mellem
termostaten og blokken. Derefter kan man
rette søgelyset mod fire-takt motorens ven-
tiler, der måske trænger til at blive slebet
eller udskiftet, og det er værd at erindre,
at det er en håbløs idé at slibe ventiler,
der hænger og dingler i ventilstyrene-
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er dette tilfældet, må både ventil og ventil-
styr udskiftes. Uregelmæssig motorgang i
to-takt motoren skyldes meget ofte store
koksansamllinger i udblæsningssystemet
eller utætte stempelrinige, og en koksaf-
rensning bør derfor foretages med regel-
mæssige mellemrum - hver 8. 000 km reg-
nes for normale terminier for dette stykke
arbejde. I sjældne tilfælde skyldes uregel-
mæssig motorgang i forbindelse med to-
tafct m'otorer utætheder i krumtaphuset
(ved krumtapa'kslens simmerrinige); men
en sådan defekt vil samtidig give elendig
trækkraft, og fejlen vil i reglen røbe sig

selv på grund af udtrængende olie. Af me-
kaniske defekter, der kan give årsag til
uregelmæssig motorgang, skal nævnes sy-
linderslid, der giver dårlig og uregelmæssig
kompression, slap knastakselkæde og dår-
lig mekanisk funktion a'f ventilmekanis-
men.

Som det måske - og forhåbentlig -
fremgår af ovenstående, er fejlfinding
nærmest at sammenligne med omhyggeligt
detektivarbejde, og vil man opnå et godt
resultat, må man gå systematisk til værks
og kun foretage een ændring eller juste-
rinig ad ganigen.

Deii nye Ford Fairlane, der er temmelig sikker på at få sukces på det amerikanske marked.

AMERIKANSK 1 954 FORD OG Disse P"ser er eksklusive leveringsom-
VEDETTE 4000 KRONER NED k^tp:mg;er , "_ "_ _ "

^-d-ans^Ford-forhan'd7ere~fandt~f'or ^DJ.^Li l lTQ^M^her:keLab"s,01^
^zE^H^rSS ^^^^^n^^
b.orf. eLtSa,mfT"F!r/.MO^OLCOm'pany mod.l\ommerd:rfo^MeLs'oaven:askende

^^=l^^s£tssS ^iEES^S^^!
Foruden Mainiline og Cu.stomline præ-

satte priserne på restlageret af amerikan- <. ^+"^"'i;.""j-T.."'"'",;'_o"1^1~"71^"1' ̂ '-'."
senterer Ford en splinterny serie, Fair-

^e, Ford. og"lede"e"med ?a_T°.kron_er' ~^.
' 

~^ e7 opkal5t"efterj afd0d^ Henry
D.enIlepnTdlsætteII_se. viI komme det dan- F'oTds ^remeri Dpe^baolrneller alapue

s'kLa^mlM Ifub"ukum"til "gode-st. raks- 
r 

"F^dSeUe^TmTatter 16 forskellige
De nye priser ind. oms. er herefter: ^^ der~'er"opdeIt'TTs'erier;'Mai'nlm^

Købstilladelse: Før Nu Customiline, Fairiane og Station Wagons.
Customline m. varm'e ... 25. 850 21.900 Alle vogntyperne leveres enten med en
Mainline m. varme .. . . . 24.275 20.300 topventilet V-8 motor med kort slaglænig-

Vedette m. varme ....... 18.985 15. 000 de, der yder 162 hk, eller en lige så nykon-
strueret 6-cyl. motor på 120 hk. Desuden

Dollarbasis: Før Nu ka'n man få Fairiane og Station Wagon-
Customline m. varme ... 34.128 30.156 miodellerne leveret med'en endnu krafti-

Mainline m. varme . . . .. 32. 081 28. 084 gere V-8 motor på 182 hk i forbindelse med
Vedette m. varme ....... 26. 665 22. 680 den automatiske Fordomatic-transmission.
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ELEGANT
HURTIG

SIKKER

Rohrscooteren er skabt for dem, der ønsker

komfort og sikkerhed frem for alt. l tilgift får
man økonomi, kraft og slidstyrke.

Genralrepræsentant:

C. O. ALBRECHTSEN
BOVRUP - TELEFON 8225

Forhandlere

antages.

Kom kulden i forkøbet -
.kom BLUECOL i kølerene

Undgå frostsprængt motor hver dag - hele vinteren
Kun een påfyldning med BLUECOL og Deres motor
er sikiet mod frosuprængninger hele vinteren^ Ikke
een dag behøver De at være nervøs - for BLUECOL
fordamper ikke selv ved høje arbejdstemperaturer.

BLUECOL forhindrer rustdannelser

BLUECOL forhindrer kon-osion

BLUECOL angriber Ikke metal, gum-
mi eller lak.

BLUECOL er internationalt godkendt
til anvendelse inden for
hær og luftvåben.

E3^^

BtUECOl
Forlang BLUECOL på DERES VÆRKSTED

IMPORT: VILH. NELLENANN A/S - KØBENHAVN - RANDERS

. ' . . . :^.f^-^^;,^-y^. ̂ -'. -^Sfe 841
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ANNONCE

BIL-Arbogen 1954
- alt om de nye

modeller .. . og et kig
ind i fremtiden

2500 oplysninger om
21 9 forskellige biler!
NU er den nye Bil.Årbog kommet, og den
er en ønskebog for alle bilister og motor-
interesserede! I strålende fotografier giver
den et fuldstændigt overblik over de nyeste
modeller - både de populære og de ucro-
ligt kostbare. Der er opslagstavler med et
væld af tekniske oplysninger, og ikke min-
dre end .104 af de sidst noterede danske
priser. Husk derfor at købe Bil-Årbogea i
dag. Kr. 6,75

Man ville ikke blive for-
bavset, hvis der steg en
marsmand ud af denne
fantasivogn. Der er intet
rat, men powersteering
gennem et håndtag. En
fremtidsdrøm fra Ford.

Den japanske bilindustri er atter ved at
komme igang, bl. a. med denne 2 cyl.
"FIying Feather", som unægtelig virker
lidt hjemmelavet.

Englands aristokratiske M. G. -fabriker, som
er beiømt for sine hurtige sportsvogne, er
nu ved at viade indpas også med lukkede
modeller som denne M.G. "Magnette". ILLUSTRATIONSFORLAGET

842 SSii-'i^i^
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En yderst særpræget lille maskine på det danske mar-
ked'er MV Ag'ustd, men vægtfordelingen på denne ma-
vkine er ikke særlig hensigtsmæssig', og'navnlig ikke

hvis der'skal monteres bagsæde.

OVERSIGTS-PRISLISTE
FOR SCOOTERE OG MOTORCYKLER

på det danske marked

ed udarbejdelsen af vor årlige prisliste
over motorcykler på det danske marked

måtte vi i år desværre tage endnu en ru-
brik med, nemlig prisen på dollarpræmie-
ring. For øjeblikket gives der så at sige
ingen indkøbstilladelser til motorcykler,
og selv de mennesker, der kan dokumen-
tere, at de har brug for en motorcykle i
deres daglige erhverv, får blankt nej ved
første ansøgning. Tendensen er ganske
åbenlyst den, at hvis en mand har overor-
dentlig stærkt bnig for en motorcykle un-
der sit daglige arbejde, så må han også
kunne betale dollarpræmieringen, når
køretøjet er så værdifuldt for ham. Kan
man ikke med rimelig grund forlange en
indkøbstilladelse, og skal man altså kun
benytte motorcyklen til kortere transport
til og fra arbejde, til søndagskørsel og lig-
nende, må man også betale dollartillæg,
for så er det jo den rene luksus! Denne
ordning er aldeles urimelig, men desværre
er det sikkert ikke noget overgangsfæno-
mien. Handelen på dollarbasis går fremde-
les rigtig udmærket, fordi det i mange til-
fælde vil kunne betale sig at købe en min^
dre men ny vogn på dollar i stedet for at

blive ved med at ofre endeløse reparatio-
ner på en gammel vogn. De mindste motor-
cykler er overkommelige i pris selv på
dollarbasis, og det er så igen noget helt
andet, at prisen på disse små maskiner
bliver aldeles urimelige i forhold til det,
man får for pengene. Hvis hel'e dollarsy-
stem et en dag bliver ophævet, vil staten
sikkert på grundlag af de erfaringer, man
har gjort, blot indkassere en ekstra om-
sætningsafgift hos de købere, der ikke er
i stand til at opnå en indkøbstilladelse.

Den omistående prisliste er ikke blevet til
uden bitterhed, eftersom det for samtlige
maskiner gælder, at prisen på det frie
marked - alså på dollarbasis - er meget
tæt ved den dobbelte pris af maskinens
reelle værdi, nemlig prisen uden omsæt-
nin'gsafgift. Koster en mindre gennem-
snitsmotorcykle f. e'ks. oinkring kr. 3.300,-
uden omsætningsafgift, så koster den på
det frie marked ca. kr. 6.300,-. Fortsætter
udviklingen på denne måde, vil spørgsmå-
let om en halv snes år blive, om man har
råd til at købe et par cyklespænder på
dol.Iarba'sis I
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Slgnaturforklaring: T
baghjulsafljedring^

= Teleskopgaffel, S = Svlnggaffel, P =- parall^Iført forgaffel, O = ingen

Mærke og model

<u

>^

i

C!

l
l
co

M

ES E
o

Diana ................... l
m. bagsæde, hjul 3,50x10"

Faka

194 2 10 S S 2885- 3739- 5379-

Hjulstørrelse 4,00x8"
Twin'sadel, reservelijul

l 147 2 7 5000 T S 2485- 3179- 4515.-

Faka Comodore ........... l
Twinsadel, reservehjul
Hydrauliske bremser
Selvstarter

Goggo ................... I
Twinsadel, hjul 4,00x8"

197 2 10 5000 T S 280I- 3621- 4909-

Goggo
Twinsadel, selvstarter

200 2

200 2

10 T S 2490- 3186-

10 T S 2720- 3508-

Heinkel Standard ........ l 149 4

Heinkel Luxus ........... l 174 4
Elektrisk selvstarter

7, 2 5200 T S 2450- 3130.-
9, 4 5500 T S 2925.- 3795.-

4396.-

4806.-

4378.-
5355..

Lambretta Ld 125 ......... l

Maicomobil .............. l
14" hjul

Parilla

123 2
197 2

5 4600 S S 2375- 3025- 4220.-
11 5000 T S 2700- 3480- 5030.-

(3 gear) 12" hjul
l 124 2 5, 5 6000 T S 1960- 2450- 3630-

PariIIa
(4 gear) 12" hjul

l 153 2 6000 T S 2300- 2920.- 4220.-

Puch RL 125 ............. l
12" hjul

121 2 5,1 5000 T S 2275- 2885- 4039-

Rumi ................... 2
Hjul 3,25X14"

124 2 T S 2750.- 3550.- 5107-

Rumi ................... 2 124 2
Hjul 3,25x14", selvstarter

Rohr-»RoIletta« .......... l 197 2
Luksus m. kickstarter

T S 2900- 3750.- 5499-

10 5000 T S 2785- 3599.-

Rohr-»Rolletta« .......... l
Luksus med selvstarter
og blinklys

197 2 10 5000 T S 2925- 3795-

Venus ............. :..... l 146 2 6,0
4, 00x8" hjul

Venus

T T 2620- 3368- 4670-

l 173 2 T T 2740.- 3536. - 4870.-

Vespa
3,50x8" hjul

Vespa Standard .......... l
Uden speedometer
3,50X14" hjul

Ziindapp Bella R 150
12" hjul

l 123 2 5 5000 S S2425.- 3095- 4SW~^~

125 2 4,5 4500 S S 2125.- 2675- 3697.-

I 148 2 7,3 4700 T S 2585- 3319- 4735-

Ziindapp Bella R 200
12" hjul

l 198 2 10 5290 T S 2970- 3858.- 5472-
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Motorcykler indtil 175 cern

Mærke og model

å "5§
OL< 'T3

Ardie 175 Sport ........... l
Med bagsæde

BSA D l, Bantam ........ l
Baghjulsaffj. 168.- extra

BSA D 3, Bantam Major

172 2 5500 T T 1999. - 2498. - 3594.-

123 2 4,5 5000 T 0 1675.- 2093-

l 148 2 5,3 5000 T T 1900.-
DKW Comet

Uden speedometer
DKW Meteor

l 123 2 5600 T O 1460.-

2375.-
1825.-

3511.-
2645.-

l 123 2 6,4 5600 T T 1860.- 2325- 3353-

DKW Pioner ............ l 174 2 9, 6 5000 T T 2325.-
Hoffmann HWL 125
Hoffmann MHF 125

type MR 125-10

l 124 2 5500 T O 1680.-

l 124 2 5500 T T 1840.-

2955.-
2100.-
2300.-

4227.-
3043.-
3327.-

HoffmanTL
Luksus

175

Hoffmann 175-2
Luksus

l 173 2 9, 62 5050 T T 1980.- 2475- 3573-

l 173 2 9, 62 5050 T T 2125.- 2675- 3857-

Husqvarna 230 EM
Udeni speedoineter

l 120 2 5000 S O 1715.- 2143- 3103-

Husqvarna 30'Lyx ....... l 120 2 4 5000 S O 1840.- 2300- 3305-
Husqvarna 281 .......... l
IFA Standard ........... l

IFA 125/1 de Luxe ....... l

175 2
123 2
123 2

8 5000 S S 2350.- 2990.-

3305.-
4365..

6000 T T 1360. - 1700.- 2336.-

5,5 5200 T T 1560.- 1950- 2668-

James Cadet ............. l 122 2 3, 6 4500 T T 1530.-
Jawa .................... l 123 2 5,5 4500 T S

1912.-
2250.-

Jawa

Maico Passat

148 2
174 2

6,5 4500 T S
1800.-
2000.- 2500-

2812.-
3178.-

Motobecane D 45 B

Motobecane D 45 S ....... l

Motobecane Z 46 C ....... l

Motobecane Z 2 C ........ l

MV-Agusta

NSU Fox
NSU Fox
Puch 150 TL ............ l

Dobbeltstemplet, 19" hjul
Puch 175 SV ..... :7777..l

Dobbeltstemplet, 16" hjul
Puch 175 SVS ........... l

Dobbeltstemplet, 16" hjul
2 karburatorer

125 4
125 4

125 4
175 4
125 2
98 4

123 2

148 2

175 2

175 2

9, 2 5000 T T 2150.-

5 4500 P O 1257.-
4500 P T

5, 4 5400 T T

1550.-
2200.-

2710.-
1593.-
1937.-
2780.-

3560.-
3846.-
2393.

9, 2 6500 T T 2895- 3753-
T S 2300. - 2920. - 4220.-6

6 6500
5,4 5300
8 5700

S S 1750-
s s
T S

1650.-
1960.-

2187.-
2062.-
2450.-

3077-
2922-
3588-

10 5800 T S 2300.- 2920- 4170-

12. 3 6200 T S 2500. - 3200. - 4566.-

Rex Solomax ............ l

Royal Enifield
Triumph Terrier

Twin'sadel

149 2 4,5 4500 T 0 1978.-
148 2 5,2 4500 T T 1780-
149 4 8 6000 T T 2200-

3555.-
3275.-

2473.-
2225.-
2780- 3940-
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175-200 cern

Mærke og model
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Adler MB200 ............ 2 195 2 11,4 S T 2955.
Ariel LH »Colt« .......... I 197 4 10 5600 T T 2550,

DKW Condor ............ l 197 2 11 5000 T T 2400.

Hoffmann 200 ............ l 197 2 11 5000 T T 2325.
type MR 200-1, luksus

James Captain ........... l 197 2 7, 5 4100 T S 2100.
Maico M200S ............ I 197 2 11 5000 T S 2500,
NSU Lux ................ l 198 2 8,6 5200 S S 2310.

Ind. bagsæde
NSU Super Lux .......... l 200 2 11 SS 2550
Rex Fleetmaster .......... l 197 2 7,5 4100 T T 2650
Triumph Tiger Cup ....... l 199 4 10 6000 T T 2400.

Twinsadel

TWN Cornet ............. l 197 2 10, 1 5000 T S 2600.
Dobbeltstemplet

Velocette LE ............. 2 192 4 8 5000 T S 3000
Vandkølet

Zundapp Norma Luxus . . . . l 198 2 8,3 4600 T T 2125
DobbeItEarburator

3837.-
3270.-
3060.-
2955.-

5237.-
3640.-
4364.-
4256.-

2640.-

3200.-

2934.-

3270.-
3410.-

3910.-
4518.-
4074.-

4480.-
4994.-

3060- 4300-

3340- 4747.-

3900.-

2675.-

5620.-

3771.-

DE VERDENSBERØMTE

/"%
KARBURATORER

og ori-ginale reservedele

Ys BRD. P. & M. KLEE Krystalgade 3 . Byen 4646-4567
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200-250 cern

Mærke og model

_L
Adler MB250 ............ 2 247

Ardie 250 Sport
Twinsadel

l 244

2 16

2 14,3

S T 3130-
5050 T T 2700.-

4082.-

3480.-

5887.-

4820.-

BMW R 25/3
Kardantræk

-1 245 4 13 5000 T T 3410.- 4474- 6491.-

BSA C 10 L .............. l 249 4 5000 T T

BSA C 11 G .............. l
3-trins gearkasse

249 4 11 5400 T 0

2250.-
2500.-

2850.-
3200.-

4006.-
4448.-

BSA C 11 G .............. l
3-trins gearkasse

-249 4 11 5400-T T 2660- 3424- 4756-

BSA C 11 G .............. l
4-trins gearkasse

249 4 11 5400 T T 2770- 3578- 4958-

DKW-Monaco-250/l-. . . . .. l 244 2 12,5 4500 T T :
DKW Monaco 250/2 ...... l 244
Hoffmann 250 ............ l 248

type MR 250, luksus

2 14, 1 4700 T T

2600,
2850

2 13 4680 T T

4735..-
5230.-

3690. - 5337.-

3340.-
3690.-

Hoffman'n »Gouverneur«
type MP 250
Kardantræk

Hoffman'n »Gouvern'eur«

type MP 250, luksus
Kardantræk

2 248 4 15 T T

2850.-

3475- 4565- 6647.-

2 248 4 15 T T 3550.- 4670.- 6789.-

Horex'Regina 250 ........ l 248 4 16 6000 T_T
Indian Brave R .'......... l 248 4 11 TO
Indian Brave S .......... l 248 4 11
James Colonel ............ l 225 2
Jawa Standard .......... l 248 2 9
Jawa de Luxe ............ l 248 2 12
Maico Blizzard ............ l

NSU Max ................ l

T S
T S

4500 T T

3275.-

2250.-
2550.-

2310.-
2500.-

4285.-

2850.-
3270.-
2934.-
3200.-

NSU Special Max ........ l
Panther »65« ............ l

Puch 250 TF ............ l
Dobbeltstemplet

Puch 250 TFS ............ l
Dobbeltstemplet
To karburatorer

Puch 250 SGS

245
247
247
248
248

2 14
4 18
4 18

4250 T S
5000 T S
6700 s s

6700 S S

2775.-
2800.-
2880.-
3120.-

4 11
2 12

5000
4500

T S
T T

3180.-
2700.-

3585.-
3620.-
3732.-
4068.-
4152.-
3480.-

6121.-
4122.-
4590.-

4344.-
4440.-

4925.-
5117.-
5362.-
5698.-
5872.-
5034.-

248 2 15 T T S&OO- 3900.- 5710-

-1 248 2 16.5 5800 T S 2975- 3865- 5539-
Dobbeltstemplet, 16" hjul

Royal Enfield
Victoria Capri

Med bagsæde
Victoria Capri Sport

Twin'sadel

Ziindapp EIastic

248
248

4 11
2 15

5500 T S

5600 T T
3375.-
2610.-

4425.-
3354.-

248

246

2 15 5600 T T

2 13 5200 T S

2800.-

2850.-

3620..

3690.-

6225-
4674.-

5050.-

5237-
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250-350 cern

Mærke og model
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AJS16M ............... l 347 4 18 5750 T O 2970,
Uden speedometer

AJS 16 MS .............. l 347 4 18 5750 T S 3390.
Uden speedoineter

Ariel NH ................ l 347 4 20 5600 T O 3200.
Red Hunter

Ariel NH ................ l 347 4 20 5600 T S 3500.
Red Hunter

BSA B 31 ............... I 348 4 17 5500 T T 3335.
BSAB31 ............... l 348 4 17 5500 T S 3460.

Twinsadel

BSA B 32 ................ l 348 4 T S 4100.
Twinsadel (Gold Star)

DKW Weltmeister ........ 2 350 2 17,5 5000 T S 3420.
På inarkedet ca. februar

Douglas »Dragonfly« ...... 2 348 4 19 5500 S S 3960.
EMW ................... l 342 4 16 5200 T T 2500.

Kardantræk

Jawa ................... 2 344 2 16 4000 T S 3300.
Hoffmann S300 .......... 2 298 4 17, 5 T T 3775.

Kardantræk

Hoffmann 8300 .......... 2 298 4 17, 5 T T 3850.
Luksus
Kardantræk

Horex Regina 350 ........ l 342 4 19 6000 T T 3475.
Matchless G 3 L .......... l 347 4 18 5750 T O 2970.

uden speedometer
Matchless G3LS .......... l 347 4 18 5750 T S 3390.

Uden speedometer

Panther »75« ............ l 348 4 18 5300 T S 3350.

Panther »75« ............ l 348 4 18 5300 T O 3135.
Royal Enfield G .......... l 346 4 15 5500 T O 3035.
Royal Enfield G .......... l 346 4 15 5500 T S
Royal Enfield Bullet ...... l 346 4 18 5750 T S 3450.
TWN Boss ............... I 344 2 16 3800 T T 3310.

To karburatorer

Dobbeltstemplet
Velocette MAC ............ l 349 4 15 5000 T O 3350.-
Velocette MAC ............ l 349 4 15 5000 T S 3650.

Twinsadel

3858.- 5658.-

4446.- 6456-

4180.-

4600.-

5894.-

6506.-

4369.-
4544.-

6049.-
6487.-

5440- 7883-

4488- 6336-

5244.-
3200.-

7464.-
4776.-

4320.-
4985.-

6060.-
7246.-

5090.- 7388.-

4565- 6477.-
3858- 5658-

4446. - 6456.-

4390.-
4089.-

6246.-
5797.-

3949- 5594-

4530-
4334.- 6090.-

6455.-
6090.-

4390.- 6270-
4810- 6860-

l 848
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350-500 cern

Mærke og model

a
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.g. -s

AJS 18 ... ^77.77.777^... 1 498 4 24,4 5500 T O 3210- 4194- 6144.-
uden speedometer ____ _.

AJS-18uden forcromiimg .. l 498 4 24,4 5500 T O 3000- 3900- 6700.-
uden speedometer

ÅJS 18 S ..... 77......... T^98 4 24, 4 5500 T S 3630.- 4782.- 6942.-
uden speedometer

AJS-20- .................. 2 498 4 29 6800 T S 4020- 5328- 7798.-
uden speedometer

Ariel VH- ;7777. . ......... l 497 4 26 6000 T O 3590- 4726- 6624.-
Red Hunter

Ariel KH ................ 2 498
Red Hunter

^ 28 6200 T O 3880- 5132- 7222.-

AriefVH" ................ l 497 4 26 6000 T S 3890.-

Ariel KH ................ 2 498 4 28
Red Hunter

6200 T S 4180.- 5452.

5146- 7236.-
7734.-

BMW R51/3 ..̂ 77777. .... 2 490 4 24 5800 T T 5195- 6992-10020.-
Kardantræk __

BSA~B 33 .......... 77777. 1-499 4 23 5500 T T 3635.- 4789- 6581.-
l 499 4 23 5500 T S 3760- 4964- 6999-BSA B 33

Twinsadcl

BSA M 20 l 496 4 13 4200 T O 3200.- 4180- 5768.-

BSA M 20 ^-496-4-^34200 T T 3435.- 4509- 6201.-

BSA B34 ................ l
Twinsadcl (Gold Star)

499 4 T S 4450- 5930.- 8413.-

BSA A7 ................ 2
Twinsadel

^97 4 27 5800 T S 4090.- 5426.- 7693.-

BSÅ-A 7 ............. . .. 2 497 4 31
Twinsadel (Shooting Star)

-6000-T S 4200.- 5580- 7935.-

Horex Regina 400 ........ l 399
Jawa .................... 2 488
Machless G 80

Uden speedometer
MatchIes-G 80 uden-forcr. . l 498 4 24, 4 5500 T

Uden speedoineter

T~225750 T T 3700.- 4880.- 6880.-
-4-265500 T T 3900- 6200- 8600.-

-T-498 4 24,4 5500 T 0 3210- 4194.- 6144.-

O 3000.- 3900- 5700.-

Matchless G 80 S ........ l 498 4 24, 4 5500 T S 3630- 4782- 6942.-
Uden speedometer

Matchless G 9 ........... 2 498
Uden speedometer

4 29 -6800 T S 4020- 5328.- 7798.-

Norton" ES 2 ............. l 490 4 21 5500 T S 4020.- 5328.- 7513.-
Norton Dominator 7 ...... 2 497 4 29

497 4Norton Dominator 88 ... ..

Manx stel

NSU Konsul

29
-6200 T S 4335- 5759.- 8179.-
-6200-T S 4975.- 6665.- 9405.-

-1-494 4 21 520(T^T T 3330.- 4362.- 6092.-

RoyaTEnfieId^T 2-^-.. .. .. l 499_4_21
Royal" Enfield Bullet .... l 499 4 25_5250_T_S 3785- 49/l. -_c
RoyaTEnfield'Twin ..... -2-496-4-26,S-5000-T S 408Q.-_^41_2.-_777^

^75(T^T O 3240- 4236.- 5996.-
'5250" T S 3765- 4971.- 6076.-
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Mærke og model
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Sunbeam S 7 ............ 2 487 4 25
Dæk 4,50xl6"/4,75xl6"

Sunbeam S 8 ............ 2 487 4 25
Dæk 3,25xl9"/4,00xl8"

Triumph Speed Twin . . . . 2 498 4 27
Twinsadel

Triumph Speed Twin . . . . 2 498 4 27
Twinsadel

Triump'h Tiger 100 ........ 2 498 4 32
Twinsadel

Velocette MSS ............ l 499 4 23
Twinsadel

5800 T T 4800. - 6420. - 9040.-

5800 T T 4460- 5944- 8344.-

6300 T O 3700. - 4880.- 6880.-

5300- 7500.-

5580. - 7820.-

7340.-

6300 T S 4000

6500 T S 4200

5000 T S 3900.- 5160.-

Vincent Comet ............ I 499 4 28 P S 4650- 6240- 8640.-

Over 500 cern
ArierVB-7;7..7. 77....... l 598 4 18 4400 T O 3270- 4278- 6016.-

Ariel VB ................ l 598 4 18 4400 T T 3570- 4698- 6618.-
Ariel FH ................ 2 646 4 40 6200 T S 4380.- 5832- 8026.-

Huntmaster

Ariel 4 G ................ 4 998
BMW R 67/2 ............. 2 590

Kardantræk

BSA M 21 ............... l 591

BSA M 21 ............... I 591
BSA A 10 ............... 2 646

Golden Flash

BSA A 10

4 40
4 28

5600 T

5600 T
T 5350.- 7225- 10083-
T 5435. - 7352. - 10525.-

4 15
4 15
4 35

4000 T
4000 T
5750 T

O 3270.-
T 3505.-
T 4100.-

4278.-
4617.-
5440.-

2 646
Twmsadel (Golden, Flash)

BSA A 10 ............... 2 646
Twinsadel (Road Racket)

4 35

4 40

5750 T

Nimbus ................. 4 746
Kardantræk

m. bagsæde

5636-

6329.-

4 22 4500 T O 4250- 5610-

6000 T

S 4240.-

S 4735.-

5898.-
6335.-
7588.-

8003.-

8789.-

6570.-

Nimbus Luxus ........... 4 746

m. bagsæde
4 22 4500 T O 4400.- 5820- 6780.-

Norton 19 R .............. I 596 4
Norton 19S .............. l 596 4

Panther »100« ............ l 598 4 26

Panther »IOO« ............ l 598 4 26
Royal Enfield Meteor .. . . . 2 692 4 36
Triumph Tiger 110 ....... 2 649 4 42

T O 4020.- 5328.-
T S 4275- 5685.-

5500 T S 4050. - 5370.-

5500 T O 3750- 4950.-
6000 T S 4140.- 5496.-
6500 T S 4500.- 6000.-

7818.-
8110.-
7570.-
G990.-
8026.-
8400.-

Twinsadel

Triumph Thunderbird . .
Twinsadel

Universal OHV Sport ...... 2 578
type 2 B
Kardantræk

Zundapp KS 601 .......... 2 597
Kun på bestilling

2 649 4 39 6300 T S 4200- 5580- 7820-

4 28 5500 T T 5400. - 7300.-

4 28 4700 T T
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Lagonda var en skuffelse -

MIXED GRILL COLLECTEUR PRØVEKØRER

PÅ GOODWOOD

eda'ktørens alfaderlige påmindelse lød
endnu i mine øren, da jeg nåede Good-

luoodbanen for atter i år som Guild of
Motoring Writers giest at stifte bekendt-
skab med de nyeste engelske bil'modeller.

. Husk nu«, sagde min strenge og vise ar-
bejdsgiver, »huisk nu at prøve den ny

Austin og glem heller ikke Morri's-model-
lerne«.

Nu ved jeg ikke, hvordan De har det,
kære læser, men ganske ærligt talt: selv-
om miaii kun har råd til at købe øl, sma-

ger chaimpagne også godt, navnlig når
man får det forærende - så jeg er bange
for, at der kom et par champagn'e-biler
med blandt øl-vognene.

Belært af erfaringen havde jeg denne
gang udrustet mig ined en 210 cm. høj. &n-
gelsk ingeniør som dels skulle aflæse in-
strumenter, menis jeg kfArte, dels skulle
prøve, hvordan de enkelte biler var for
mennesker af overstørrelse.

Skal man på en enkelt dag køre flere
vidt forskellige vogne med blot en lille

^.s^iia^^y.&i

sinule udbytte, er det godt at have en
målestok. Selvfølgelig afhænger måle-
stokken meget a.f ens personlige indsfil-
ling, men det er vist ikke unfair at tage sit
udgangspunkt i en vogn, der har aner-
kendt gode køreegenskaber.

Derfor sikrede vi os en Austin-HeaIeg
100 s'om begyndelse. Den' forbilledlige af-
fjedring og go'de styrin. g gør kørslen til en
ren nydelse. Desuden har man en velbe-
grundet fornemmelse af at køre sikkert.
Bremlsern'e bidrager til denne følelse. Mo-
toren (den store firecylindrede Austin 90)
er både behagelig og smidig, men den tre-
trinisgearkasse er ikke .helt så lykkeligt et

valg. Selvfølgelig er den billigere og tje-
ner det udmærkede formål at holde prisen
nede på et yderst rimeligt leje (£ 750 uden
omsætningsafgift), og det elektrisk be-
tjente overgear hjælper noget på savnet af
fire gear - men det er ikke uden grund,
at den ny model, 100 S, har fire »rigtige«
gear, foruden pladebrem'ser.

Efter den.ne opløftende start tog vi med
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De mærker ikke farten
og den ujævne vej
når De kører på

ARMSTRONG
støddæmpere

ARMSTRONG hydrauliske støddæm-
pere giver Dem ikke alene den mest be-
hagelige kørsel, men også en langt bedre
kørselsøkonomi. Vognen holder længere,
og sliddet på dækkene formindskes væ-
sendigt.
Vælg ARMSTRONG støddaempere,
der leveres til alle vognmærker.

Standardudstyr i mere end 80 °/o af
samtlige nye engelske vogne.

Forlang ARMSTRONG pi DERES VÆRKSTED

Import; Vllh. Nellemann A/S - København - Randers

HVORFOR FRYSE -
når De hos Forst- og Jagt-
huset kan blive varmt påklædt
fra top til te.

Hvis De ikke kan aflægge os et besøg, så ring
eller skriv efter vort rigtillustr. , Jagt- og
Motorkatalog", der tilsendes
gratis. Af indholdet næv-
ner vi motordragter fra

kr. 235. 00.

FORST. OG JAGTHUSET
GL. KONGEVEJ 119- KBHVN V.

TELF. EVA 4020 og C. 8632

sammenbidt energi fat på en række inin-
dre sportsprægede vogne. Armstrong-Sid-
deley »Sap'hire« med to karburatorer og
automatisk gearskifte var ikke udea inter-
esse, men kun'ne bruge lidt stivere stød-
dæmpere bagtil. Selve automatgearet vir-
kede navnlig godt i den »hurtigste« af de
to grundstillinger, men rykkede en del,
når vælgeren stod på »slow«.

Næste vogn var Standard Yanguard Die-
se/. Den havde - rent ud sagt - en gan-
ske forbløffende mangel på kræfter under
motorhjelmen, var lanigs'Oiæ. og tem,nielig
støjende. Personlig ville jeg nødigt køre
den over længere distancer på landevej.
På den anden, side må dens utvivlsom'jne

driftsøkonomi være et betydeligt plus i
konstant bytrafik, navnlig for en virkso'in-
hed, der har flere vogne løbende. Kort sagt
til taxabrug, varevogn og slige formål er
den uhyre velegnet, men den er næppe
konkurrencedygtig til privatkørsel.

Dem ny Austin A 50 Cambridge skal der-
imod nok hævde sig fint i siu klasse. Den
har helt gode køreegenskaber og forekoin-
mier mig velkonstrueret til formålet. Den
1-everes dels som A 40, d. v. s. med en 1200

cern motor. Foruden disse to firecylindre-
de modeller har Austin netop præsenteret
A 90 »Westminster«-modellen med en 6

cylindret miotor (79,4 X 88,9 mm, 2, 639
com, 85 hk ved 4000 omdr./min.). Fabri-

ken lover 145 kru/t. - men den har jeg
ikke prøvet endnu.

Derpå fulgte en Morris Oxford »Serie
II«, og jeg savner faktisk ord til at be-
skrive den oplevelse. Ikke i lange tider
har jeg kørt en efter min :mening så lidet
tilfredsstillend'e vogn. Gearskiftet var rin-
ge, affjedringen gjorde ikke noget over-
bevisende indtryk, og den »is-krå« kørestil-
ling forekoin hverken behagelig eller hen-
sigtsmæssig. Måske er denne kritik hård
- og den strider mod SMJ's afprøvning -
men personligt brød jeg mig ikke om vog-
nen. Kørt lidt hårdt var den ikke tillids-
vækkende, men den forekom velkon'stru-
eret til langsom kørsel uden gearskiftning
og - hånden på hjertet - det bruges de
fleste biler jo til.

Hillman's nye topventilede m'odel (4
cyl., 76, 2 x 76, 2 mm, 1390 cern, 43 hk ved
4400 amdr./min. ) var jeg ganske spændt
på at prøve. Foruden den ny motor og
nogle (betydningsløse) ydre ændringer
har fabriken nemlig forandret affjedrin-
gen, bl. a. flyttet krængningsstabilisatoren
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fra bagakslen til forlijulsophængnin.gen.
Anstrengelserne har givet gode resultater,
for ikke alene er vognen blevet betydeligt
livligere end den foregående model, men
kørcegenskaberne er langt bedre. Den op-
førte sig nydeligt i svinigene, havde en såre

nyttig accelleration og kum uden protest
op på 120 km/t. i højeste gear, men endnu
niere betydnini gsfuldt forekom det mig,
at den villigt gik op til ca. 90 km/t. i 3.
gear.

I virkeligheden er den Hillman skyld i,
at alle imine gode forsætter om at holde
mig redaktørens formanin. ger efterrettelig
gik i fløjten, for til sam.menligmn.g ville
jeg gerne prøve noget virkelig godt og tog
en Lagonda - De ved, bare tog! Den var
til gengæld en skuffelse, hvilket indebærer
en vis moral.

Lækkert, gedigent udstyr, en dejlig mo-
tor, der silkeblødt og lynhurtigt drejede
fuldt op, og en fin styr.inig. Gears'kiftet (på
rattet) var derimod ikke særligt rart, og
affjedringen opfordrede ikke til at tage
sig særlige friheder i kurverne.

Resultatet af Lagonda'en var, at vi
måtte ud i en anden champagne-vogn, og
det lykkedes at snuppe den lille A. C.-
sportsmodel, som udmærker sig ved uaf-
hæn'gig affjedring på alle fire hjul og kli-
strer til vejen som spegepølse til et stykke
fedtemad.

Så faldt de sidste hæmninger, og den ny
Jaguar XK 140 var næste nummer på pro-
gramimet. Den er - lad det være sagt

straks - en langt, langt bedre vogn end
sin forgænger, ikke mindst på grund af
tandstan'gsstyringen. Affjedringen er også
forbedret, og motoren stiller nu 190 hk til
disposition. Det er en ineget hurtig vogn,
men den er meget sikker. Det saimme gæl-
der Jaguar type D, som er det mest utro-
lige køretøj, jeg til dato har kørt. AcceIIe-
rationen er helt fanta'stis'k - øjnene pres-
ses faktisk tilbage i deres huler - og
bremserne (pladebremser med servofor-
stærknin.g) virker så kraftigt, at man for-
mleligt må holde sig fast i cockpittet for
at blive i vognen. Topfarten ligger om-
kring 260-70 km/t - og det er vel et
spørgsmål, om det er helt forsvarligt at
sælge biler af den art til publikum; men
det er en pokkers god bil, blot ikke til
daglig brug.

Vi sluttede med en/ Bentleg Continental
med Park Ward's Cabrioletkarosseri, en

helt vidunderlig dejlig bil, som tilfulde er

hver eneste øre af prisen (£ 4. 670) værd,
og en Bristol 404, hvis betjenin.gsorganer
virkede med en sil'kebiød præcision, der
bedre end mange ord vidner om den o.m-
hyggelige forarbejdning. Alene gearskiftet
var så betagen'dc lækkert, at man næsten
glemte, hvor dejligt vognen kørte.

Hvad får man så ud af i hastig ræk'ke-
følge at prøve så mange vogne? Naturlig-
vis er det ikke iniulig't at gå tilbunds i sin
bedømmelse, men alligevel er det en
yderst oplysende og belærende oplevelse
at prøve flere vogne under helt ens be-
tingelser. Mest overraskende er forskellen
i kørcegens'kaber indenfor de enkelte
prisklasser, der rummer både godt og min-
dre godt. Mest deprimerende er det at se,
at så at sige ingen vogne er tilstrækkeligt
variable i ind'stillingem af førersædet til at
passe både meget høje og meget små per-
s'oner - og det sker dog, at en høj mand
har en mindre høj kone. Hvorfor kan ikke
fl'erc sæder reguleres længere frem og til-
bage, hvorfor kan så få stilles op og ned?
Og hvorfor er det så få fabriker, der har
forsynet deres vogne med teleskopforlæn-
gelse af ratsøjlen - det kan da ikke være
sd dyrt. I hvert fald ikke dyrere end nye,
forkromede kølergitre og de andre gesvejs-
ning'er, der gen'nemgående markerer »nye«
miodell'er.

Hvad lærer man mere? Man får - des-

værre - kraftigt understreget, at en virke-
lig god bil koster, og må koste, forfærd'en'-
de mange penge. Biler er nu enga'ng præ-
cissionismekan'ik, og hver en øre, der ofres

på a'ndet end køreegenskaber, er i det
lange løb givet dårligt ud. Vel at mærke
for den, der kan lide at køre bil - og ikke
bare kører i bil. CoIIecteur.

<r'"- -
Uh, lad rær ]»rgen !
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Man. skal se godt efter på dette billede for at opdage, at det er en. lille model.

EN SMUK OG GENNEMFØRT MODEL
i blev forleden præsenteret for den her
viste smukke MG^model, s'oin en af

vore læsere har bygget i sin fritid. Byg-
mesteren er O. Hoffmiann, der er blikken-

slager af profession og som nu er ansat i
politiets garager i København.

GØR KØRETUREN
BEHAGELIGERE

med Smiths verdenskendte Ulitdstyr

Med Smiths termometre til må-
Ung af vand- og olietemperatur
har De til enhver tid overblik
over motorens tilstand og kan
standse ethvert tilløb til over-
ophedning i starten.

Bag fremstillingen af Smitha
automobil-ure står 90 års erfa-
ring i ur-fabrikation. Smiths
ure er berøm-
te for præci.
sion og for-
nemt udstyr.

er standardud-
styr i 9 af 10
engelske vogne

FORLANG SMITHS pi DERES VÆRKSTED

Import- Vilh. Ncllemann A/S - København - Randers

Det ruest irapon'erende er næsten, at hr.
Hof£man'n ikke har haft konstruktionsteg-
n'inger at arbejde efter, men kun al.minde-
lige prospekter og fotografier. Da hjulstør-
reisen er kendt, har det på den måde været
mluligt at rekonstruere de forskellige mål.
Motoren er forsynet med krumtapaksel,
stempler, knastaksel og ventiler. Ventil-
diagrarnimet er korrekt efter den rigtige
MG-motor, og om så det er oliepumpen, så
virker den. Bortset fra at der kun er eet

gear frem, frigear ag bakgear, er hele tranis-
missionssysteinet en nøje kopi af de rigtige
maskinelementer, men dertil kommer, at

der bag i vognen er indbygget et urværk,
der trækker både vogn og motor.

Hjulophængninigen er helt ikorrekt, og
fjederkarakteristiken svarer så nøje til
virkeligheden, som det kan lade sig gøre.
De fire, aftagelige hjuls bremser virker,
når man trykker på bremisepedalen, og det
er i det hele taget en af de mest gennem-
førte modeller, vi længe har set. Der er æn-
dret lidt ved styretøjet, men det er iøvrigt
fremstillet i nøje overensstemmelse med
styretøjet i en MG, og det fungerer ved
hjælp af snekke og tap.

Vi har naturligvis været interesserede i
vognens tilblivelse, og hr. Hoffinan'n oply-
ser, at modellen blev påbegyndt for l Vz år
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Torpedoen, ventildæksel og luftfiltret er fjernet på dette billede. Yentaerne ̂ åbner og lukker på
de rigtige tidspunkter, bl'iepumpen'virker, og karburatoren betjenes fra speederen.

siden, men hvor mange arbejdstimer, der
er medgået, kan ikke nøjagtigt siges. Pla-
dearbejdet er banket op i blyklodser -
rigtig pladearbejde bankes op i sandposer
- og samlingerne er foretaget ved hjælp af
tinlodning. Krumtapakslen er først skruet
sainmen, og senere er den blevet slaglod-
det. Alle dele er iøvrigt håndarbejde, og
kun gum'inirinigene er »importerede« pro-

dukter. Siden vi havde vognen til under-
søgelse og fotografering, er den blevet for-
synet med tågelygter og bakspejl, og den
lever i det hele taget en misundelsesværdig
tilværelse som objekt for stadig forbedring
og forædling.

Hvis flere af vore læsere har smukke mo-

deller på lager, er vi interesserede i at se
dem.

Og her dejnonstrerer vi af -
fodringens effektivitet. Læg

mærke til at det ikke er voq-
ien, der hælder, men derimod
venstre forhjul^ som løftes
op over tændstikæsken.
Tændstikæsken er en almin-
delig lommeæske, og den gi-
ver på denne måde tillige et
indtryk af størrelsesfor-

wldet.

"K's;
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WÉIWASSE
om flerårig a.bonnent på Deres udmær-
kede blad tillader jeg mig hermed at

stille Dem et par spørgsmål:
l. Hvilken forbindelse har Ardie Diana og

Diirkopp Diana?
2. Importeres Strolch scooteren?
3. Hvad er tophastigheden for BSA Road

Racket?
4. Er færdselspolitiet indehaver af Ariel

4 cylindret?
På forhånd tak.

G. H., Åbenrå.

Diana scooteren fabrikeres af Diirkopp,
der sælger maskinen direkte under navnet
Durkopp Diana, men samtidig leveres den-
ne maskine til Ardie fabrikerne, der leue-
rer den under navnet Diana alene eller Ar-

die Diana. Det er iøurigt nøjagtig den sam-
me maskine.

Vi har set en enkelt Strolch scooter på
vejene, men ui har ikke erfaret, at denne
scooter bliver regulært importeret her fil
landet.

"eg tillader mig at komme med en be-
mærkning angående indlæget i SMJ's

oktobernummer under mrk. C. B., Band-
holm.

Jeg synes, det er en hård og uberettiget
kritik, hr. C. B. fremkommer med, da der

uden tvivl er mindst lige så mange, der er
mind'st lige så lykkelige for deres lille ma-
skine som hr. C. B. for den store mia-

skine. Men hvorfor rin.geagte de mindre
maskiner, det er der ingen sund fornuft i,
da der efterhånden på markedet findes
mange ganske udmærkede maskiner på
250 cern og derunder, som. absolut kan til-
fredsstille ethvert rimeligt krav til en
solomas'kine. Undskyld jeg siger det, men
er det ikke tit mere af personlig forfænge-
lighed, at mange foretræfcker den store
maskine, fordi den præsenterer sig mere;
men der er dog også folk, som ser på,
hvad der kan betale sig og ifcke tager sig
noget af enkeltes ringeagtende bemærk-
ninger om, at det jo kun er en 2%'er.

H. C., Topshøj, Sorø.

To-i-een
To-i-een

JOHN

KvaIitets-Styrlhjelmen J OB l
har til Dato reddet 104 Msnn'skeliv fra Kraniebrud og Død.

Køb derfor kun J031 Styrthjelmen, der har bestaast Prøver
pia "eknologisk Institut med dobbelt saa stor Kraft, som (or-
langes af D. M. U.

Glasfiber m. d. ufarlige hal/stivs Læderskygge (3 Aars Garanti) Kr. 60, -
Turist (3 Aars Garanti) ............................... Kr. 55,-
Konkurrence Fabrikation ............................... Kr. 39, 50
JOBI-NYHED:
Glasfiber (3 Aars Garanti)............................. Kr. 65, -
Turist (3 Aars Garanti). ............................... Kr. 60, -

EWALD - MITCHELLSGADE 2 - BYEN 1820
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Vi har endnu ikke prøvekørt BSA Road
Racket, men tophastigheden skal ligge om-
kring 160 km/t.

Rigspolitiets inotorcgklepatrouiller Aø-
rer Ariel 4 G, der er fire-cylindret.

'eg komim.er til at ulejlige Dem en gang til,
jeg har lige fået nogle oplysninger hos

Dem, som jeg siger mange tak for, og nu
vil jeg gerne bede om nogle flere.

Jeg har isom før omtalt en Hoffmann M.
R. 250 med Ilo motor, den har drillet mi.g

rigtig godt i den sidste tid, den går 4 takts,
og det ryger ud af udstødniagsrøret, jeg
har lige fået rens'et for s'od; dagen efter
fi.k jeg benzin, på, som jeg nok tror var
vand i, j&g har i hvert fald måtte s'kille
karburatoren' (inrk. Bin'g) ad nia'n'ge gan^-
ge, og har fundet en vanddråbe deri, så
skruede jeg taniken af og rensede den godt,
så den sag er klar, jeg har også passet på,
at alt i karburatoren er samlet, som det var

før (lufts'krue og tomgangsskrue har jeg
Ikke rørt), nålen er i andet hak fra oven,
det har den været hele tiden, og det mærke-
Ii.ge er, før i tiden skulle jeg starte mied
luftspjældet lukket for så lidt efter lidt at
åbnet det, så gik motoren godt, nu s'kal jeg
åbne luftspjældet fra start (altså før jeg
kører, alligevel går den 4 takts. Hvis jeg
kører meget hårdt eller lader den trække
hårdt (til tider m.å jeg bruge fodbremseni)
går den niogenl'un<ie.

Jeg har prøvet at være på me'kani'sik
værksted med den, det hjalp heller ikke,
nu håber jeg. De kan hjælpe mig med et
godt råd, på forhånd tak.

A. W., Roskilde.

Der er ikke tvivl om, at motoren får for
fed blanding, og det er mest sandsynligt, at
De ikke har skruet stråleroret (altså ikke

dysen) tilstrækkeligt op i karburatorblok-
ken. Dette giver samme virkning, som hvis
nålen er hævet et hak for meget. Undersøg
f^rst om strålerøret er skruet helt op i
blokken, og hvis dette er tilfældet, må De
forsøge at sænke nålen et hak.

i e har i et for nyligt udkommien SMJ gi-
vet et par gode råd med hensyn til olie-

spild ved ånderøret på en Thunderbird. Det
er ganske rigtigt, at olien vil sprøjte ild
gennem ånderøret hvis returpumpen ikke
virker, og det er også rigtigt, at motoren
vil udvikle røg, men hvordan skulle olie i

BEDRE START
STØRRE FART

Det mest solgte tændrør
i Danmark - førstemon-

tering i 75% af alle dan sk
fabrikerede motorkøre-

tø) er.

Forlang K. LG. på DERES VÆRKSTED

iport: Vilh. Nellemann A/S - København - Randers

VINDSKÆRME
for følgende Scootere:

MAICO. MOBIL
LAMBRETTA

PARILLA
GOGGO
VESPA
PUCH

ISO

lamt DKW. Capri, Vlktorla, Trlumpk,
BSA, JAWA og Nlmbui

SPLEEFA STYRTHJELME
Briller, alle typer

Harry Petersens eftf.
Helgolandsgade 13, København V
EVa 6621 EVa 6621
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BOGTRYKKERI

KONGELYSVEJ 14

TELEFON GE 1850 - 4844

nattens løb kunne svinge sig helt op under
påfyldningsproppen og ramme det lille hul
i returrøret, som udmunder i olietankens

øverste del, og derpå fylde hele krumtap-
huset med olie???

De skriver også, at hvis der kommer luft-

blærer ud gennem returrøret, er oliepum-
pen i orden, men hvis kugleventilen er i
uorden, vil der også komme luftblærer.

Ærbødigst en motorcgklemand.

Atle veje fører til Rom, og både retur-
og fødeledningen. fører til krumtaphuset
ui'a oliepumpen. Selvfølgelig stiger olien
ikke op for at løbe ned i krumtaphnset gen-
nem returrøret, der ligger øverst i olietan-
ken, når olien lige så stille kan sive ned
gennem føderøret, og det er den vej olien
trænger ned i kramtaphuset. Det er rigtigt,
at der vil koinme luftblærer, hvis kugle-
ventilen er i uorden, men så kommer der

næsten ingen olie, og kommer der en jævn
oliestrftm fyldt med luftblærer fra retur-
røret, er pumpen i orden.

eg har besvær med koblingen i min Mes-
serschmitt-scaoter (m'otor Sachs 175).

Når den er kold, binder den, så det giver et
voldsomt stød, når jeg sætter i gear ved
start, selv om jeg har trådt 4-5 gange på
kobl'ingspedalen og træder den helt ud.
Hvis jeg vil undgå stødet ved at sætte i gear,
inden motoren startes, kan startmotoren

knap løsne koblin'gspladerne ag dreje mo-
toren rundt. Så vidt jeg kam se af »Sachs
Handbuch«, er der fælles olie for gear og
kobling, og det skal være SAE 90. Forhand-
leren mente, det mAske var for stift for
koblingen, og skiftede til SAE 40, men det
er lige slemt, og den tyndere olie er vel
ikke god for gearet. Koblingen er netop
med henblik på denne kalamitet indstillet
med størst mulig slip, men det hjælper
ikke. - Kan brevkassen mon give et godt
råd?

E. P., Rønne.

Først må vi bede Dem belære Deres for-
handler lidt om de forskellige olier. Når
der er SAE 90 på Deres gearkasse, så viser
tallet 90 alene, at det er en speciel gearkas-
seolie, og SAE 90 i gearkasseolie svarer til
SAE 50 i motorolie. De har ganske rigtigt
fået en. lidt tyndere olie på iSAE W, men
det er absolut ikke nogen gearkasseolie, De
benytter, men derimod en almindelig mo-
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torolie. Vil De endelig have en tyndere gear-
kasseolie på, skat De anvende SAE 80, der
svarer til underkanten af SAE 30 i motor-
olie. Under alle omstændigheder skal De
holde Dem til fabrikens forskrifter, hvad
olien på gearkassen angår. Vi er ikke klar
over, hvad De mener med, at koblingen er
indstillet til så stort slip som muligt. Hvis
De dermed mener, at den er indstillet til

den størst mulige frigang, da er det tænke-
ligt, at koblingen ikke helt kan udløse ved
fuld aktivering af pedalen. Er koblingen
derimod indstillet således, at man opnår
størst mulig udløsning, ligger fejlen sik-
kert i en bøjet koblingsplade eller måske
mere sandsynligt i uensartet tilspænding af
koblings fjedrene.

Flere af vore læsere har ikke været til-
fredse med det svar, vi gav B. A; Aakirke-
by i vort novembernujniner, og flere breve
går ud på, at motorcyklisterne i mange
tilfælde er nødt til at tippe karburatoren
over for i det hele taget at kunne starte mo-
foren. Vi har ikke så meget imod, at man
tipper karburatoren over, eftersom den ben-
zinjnængde, der løber ud af suømmerAusef
hverken gavner eller skader, men kun gri-
ser maskinen til, men det bliver jo en per-
sonlig sag. Det, vi vil gøre vrøvl over, er, at
B. A. i Aakirkeby kortslatter sin tænding

og derefter træder gentagne gange på kick-
starteren, /ør han foretager det endelige
startforsøg. På den måde er der store chan-
cer for at gøre tændrøret vådt, inden det
egentlige startforsøg foretages. Rent bort-
set fra dette, så vil vi - i sedet for at tippe
en karburator over - foretrække at tippe
den moderat, og derefter hælde maskinen
til den side, blandekanijneret sidder i for-
hold til svømmerhuset. Det giver nok så
effektiv en virkning som at tippe karbura-
foren over, og man er fri for udflydende
benzin. Er der startvanskeligheder med en
motor - og man iøurigt starter den på
korrekt måde - er der altid en defekt i
karburering, tændingsanlæg eller eventuelt
i motorens mekaniske tilstand. For de små

maskiners vedkommende skyldes det ofte,
at svinghjulsmagneten trænger til at blive
opmagnetiseret.

A ngående dem nye lov oin blinklysene, er
-^ x det da lovligt for biler af gammel år-
gang at køre uden blinklys? Skal blin'k-
lysene sidde for, bag og midt på, eller hvor
skal de sidde? Er det tilladt for en bil at

have både blinblys og retningsviser.
K. O. R., Dalby.

Ifølge den ng lov er man frit stillet,
hvadenten man vil forsyne en vogn med af -

Tal med

os om en

Motorkonto

MOTOR-BEKIÆDNING
/O forskellige Motordragter!

Et Væld af Nyheder!

Lædertøj - Styrthjelme m. m.
Forlang ill. Katalog

G R AT/S ti/sendt.

ISTEDGADE 112

Vester 230 KØBENHAVN V.
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uiseruinger eller med blinklys. Og hvis man
foretrækker det, må vognen være forsynet
med såvel afuiservinger som blinklys. Er
vognen udelukkende monteret med blink-
lys, da skal de to bageste blinklys, der er
anbragt bag på vognen., lyse klart rødt eller
galt, medens blinklysene, der er anbragt
foran på vognen, skal lyse gult eller hvidt.
Hvis de forreste blinklys ikke kan ses fra
siden af vognen, skal der tillige monteres
en. blinklampe på huer side af vognen.

'r det tilladt at komme til syn med en
motorcykle, hvor »indmaden« i for-

hjulsbremsen er fjernet. Der står i mutor-
loven, at hvis cyklen er forsynet med to
bremser, skal de være i orden begge to,
men når nu »indmaden« er fjernet, mener
jeg, at det er lovligt, da der kun skal være
een bremse på cyklen, som skal virke på
baghjulet.

Skal cyklen være forsynet m, ed en kæde-
skærm på den bageste kæde?

Skal sidevognslygten have nogen bestemt
størrelse?

På forhånd tak for svarene.

L. C. Ø., København.

Det er ikke tilladt at komme til syn med
en motorcykle, i hvilken »indmaden« er
fjernet fra forhjiilsbremsen, for sålænge
bremsetromlen sidder på hjulet, regner
man med, at maskinen er forsynet med en
forhjulsbremse. Det ville iøvrigt uære en
tåbelig idé at sætte forhjulsbremsen ud af
funktion, eftersom den er motorcyklens
houedbremse. I den nye færdselslov, der er
til behandling på tinge, vil det blive kræ-
uet, at en motorcgkle skal usre forsynet
med to bremser, så De må hellere gøre den
forhjulsbremse i orden med det samme.

Det foreskriues ikke i loven, at en. m.otor-
cykle skal være forsynet med kædeskærm
over bagkæden, og spørgsmålet kommer

»»
»»

r»»
FRITS MØLLER

Opretning af stel, gafler og dele

SVEJSNING
Raadmandsgade 33
Taga 9883 - 9885
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derfor ind under den. motorsagkgndiges
skøn. Den motorsagkyndige kan. dog med
fuld ret kassere en motorcykle, der ikke er
forsynet med kædeskserm, eftersom, der kan
opstå en yderst farlig situation, såfremt
en frakke eller lignende kommer ind i kæ-
den.

Æn sideuognslggte skal have en vis Igs-
åbning, og det skal være klart lys, men de
sideuognslygter, der er i handelen, er god-
kendt.

|B jeg af og til hører om motorcyklister,
der anvender benzol tilsat benzinen i

deres motorer, vil jeg gerne bede SMJ be-
svare følgende spørgsmål angående brugen
af benzol i almindelige benzinmotorer.
l. Kan man anvende benzol tilsat benzin

uden at ødelægge motoren.
2. I bekræftende fald, hvor megen benzol

skal man tilsætte den alm. benzin, for at

opnå samme oktantal som den tyske
benzins.

3. Gør særlige forhold sig gældende for to-
taktsmotorer, og vil det større oktantal
have nogen indflydelse på disses ydelse.

Da jeg ved forespørgsel hos flere meka-
nikere ikke er blevet ret meget klogere,
disse synes at have hver sin mening om
forholdet, vil jeg være SMJ meget taknem-
lig for at løse problemet.

J. G-C., Nørresundby.

Det skader ikke en motor at iblande ben-

zi'nen en vis mængde benzol, men det vil i
reglen kræve en større eller mindre om-
justering af karburatoren, alt afhængigt
af blandingsforholdet. Noget helt andet er,
at det er ulovligt at anvende benzol som
motorbrændstof, medmindre der betales
dobbelt vægtafgift (benzol er ikke beskat-
tet). Den tyske Aral benzin er tilsat ca.
'15 pet. benzol, og en så ringe mængde krce-
uer ikke omjustering af karburatoren. Der
findes ikke på hele det danske marked en
to-takt motor, der har så h^jt et Å-ompres-
sionsforhold, at den vil have nogen som
helst glæde af at få benzol iblandet benzin.
Fire-takt motorer med et kompressions-

forhold på S:l eller derover kan vise ud-
prægede tilbøjeligheder til tændingsbanken
ved bgkørsel, og i disse tilfælde vil det væ-
re formålstjenligt at iblande benzol, ca. 25
pet; til den almindelige pumpebenzin, der
holder oktantal 76. Benzol bevirker, at ok-
{antallet hæves, men en benzolblanding
sætter ikke en motors effekt i vejret.

ailSEm^cucHÉBi
§oS!st^e^. 3. C^-. .

STEMPELRINGE
forøger motorens ydeevne

PERFECT CIRCLE stempelringe giver selv den mest
slidte motor ny kraft og ydeevne!

PERFECT CIRCLE nedsætter forbruget af olie og
benzin væsentligt.

PERFECT CIRCLE fordobler cylindres og stemplers
levetid.

PERFECT CIRCLE er standardudsty?
i 75 °/o af alle amerikanske
vogamærker.

Perfect Circle
STEMPELRINGE

Forl.ng PERFECT CIRCLE på DERES VÆRKSTED
Imoort; Vllh. Nellemann A/S - Kebenhavn - Randers
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Id SMJ's opfordring har ambassadesekre-
tær J. D. Scheel, der i London tilrette-

lagde den historiske Hammelvogns delta-
gelse i ueteranløbet London-Brighton, skre-
vet følgende beretning om

Hammel-bilens æventyrfcerd
Betingelsen for at gennemføre en motor-

sportslig indsats er, at man på forhånd gør
si.g ganske klart, hvad man vil forsøge at
udføre. Med andre ord: opgaven skal stilles
ganske præcist og må søges løst med me-
t'ode. Automobil. sport kan ikke drives på
må og få, uanset om der er tale om et væd-
deløb, et rekordforsøg eller om at bringe
en 1886-model helskindet fra London til
Brighton - en strækning på 90, 9 km.

Projektet om at lade Hammelvognen. del-
tage i det berømmelige Brighton»Iøb« (der
ikke er noget væddeløb), tog koakret form
i maj måned 1954 og nærmede sig virkelig-
heden, da Royal Automobil Club, som ar-
rangerer løbet, i august udtrykte sin store
interesse for Hammelbilens deltagelse.
Denne interesse skyldtes, at vognen er 8 år
ældre end nogen anden mulig deltager og
antageligt vil forblive løbets alderspræsi-
dent til evig tid, medmindre det tekniske

miuseum i Wien engang .skulle deltage med
Markusuognen, der stammer fra 1874.

Forinden der kunne tages endelige s.kridt
til at realisere planerne, måtte det på for-
hånd meddeles R.A. C., at Hammel'en umu-
ligt kunne tilbagelægge strækningen på de
foreskrevne syv en halv time, men klubben
var rede til at acceptere denne undtagelse
fra reglerne.

Herefter kunne de egentlige forberedels'er
begynde, og de måtte uvægerligt begynde
med overhovedet at få vognen, der tilhører
Danmarks Tekniske Museum, til disposi-
tion. I begyndelsen af september forelå
professor Weber's tilsagn herom. Forin-
den havde direktør B. Bulow-Jacobsen fra
Bålow & Co. stillet mekaniker Fin Johnsen,
der i 1952 gjorde vognen køreklar, til dispo-
sition. Desuden havde direktør Kørbing,
D.F.D.S., stillet sig uhyre imødekommende
med hensyn til gratis transport af vognen
K^benhavn-London-København.

K.D.A.K., som tog sig af disse vigtige for-
handlinger, fik desuden Dansk Shell til at
garantere for udgifterne ved fremstillingen
af en tramsportkasse til vognen og ved den
danske besætnings rejse.

Biilow & Co. stod for den uendeligt vig-
tige opgave at gå vognen efter og sikre -
såvidt det stod i menneskelig magt - at
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Der var tilskuere nok. og am-
bassadesekretsr J. D. Scheel
(stående bag vognen med
sixpence) havde et hårdt ar-
bejde med at skaffe lidt
»luft« omkring vognen. Som
det fremgår af teksten, må
man afskrive sin naturlige og
veludviklede dovenskab, når
man skal kf>re en model
18SG.

den både kunne køre turen, der var mange
gange længere end nogen tidligere forsøgt,
og at den ikke tog skade på legeme eller
sjæl af anstrengelserne. Af respekt for den
aldersstegne mekanik er krumtappens oin-
drejningsihastighed holdt på kun 350 o/m,
hvilket sætter hastigheden til ca. 10 km/t,
og denne hastighed er i praksis både maxi-
mnim og marchfart. På grund af kølesyste-
mets utilstrækkelighed på længere distan-
cer må vandet udskiftes, og motoren køles
ned omtrent hver anden time. Hvert stop
til denne vandpantomime måtte anslås til
ca. 30 mimitter, så der også blev tid til
smøring, benzinpåfyldning og 'kontrol med
maskineriet.

Elementær hovedregning afslører, at
selve kørslen til Brighton ville vare nser-
mest ni timer og derfor indebar fem ser-
vicepauser på sammenlagt to og en halv
time. Med andre ord var 11 timer og 30 mi-
mitter en sandsynlig tid, og det blev derfor
sagt til R.A.C., at vi - alt efter vejrfor-
hold, trafiksituationen og vognens meka-
niske velbefindende - agtede at tilbage-
lægge strækningen fra Hgde Park til Ma-
deira Drive på 10-14 timer.

Inden vi nåede så vidt, var der dog flere
andre arrangementer at træffe. Gode ven>-
ner måtte sættes i sving, og det må siges,
at alle beredvilligt påtog sig selv de be-
sværligste, kostbareste og mest utaknem-
mclige opgaver. Et af hovedproblemerne
var at få vognen udpakket og transporte-
ret omkring. Ord kan ikke beskrive, hvor
stor en andel i successen, der tilkommer
Mr. George Evan Cook, den ene af det store
flytte- og transportfirma Evan Cooks inde-
havere. Fra det øjeblik S/S Ficaria gik i
havn, og til vogmem atter blev sejlet hjem,

ordnede han al transport med nænsom
hånd på en speciel, enorm. lastvogn, der
kunne have transporteret et slagskib. Fra
havnen til den garage, R.A.G. havde stillet
til disposition, fra garagen til television-
optagelserne lørdagen inden løbet, tilbage
igen til garagen, og endelig tilbage fra
Brighton til et udstillingslokale i London
og slutteligt til skibet efter omhyggelig
indpakning.

Den store dokstrejke havde nær spændt
ben for det hele, men afblæstes netop i
tide, så vognen indtraf om onsdagen. Tors-
dag kom mekaniker Jahnsen, og fredag
startede vi op til en lille prøvetur ag et sid-
ste eftersyn. Der måtte eksperiTnenteres
lidt med den af Shell leverede benzin (apo-
theker-benzin), men præsentation.sturen
til ambassaden om fredagen gik fint -
trods det, at vi måtte køre uden eskorte

gennem Londons tætte trafik.
Lørdagen tilbragtes med television, og

vognen opførte sig nydeligt, efter at bræn-
dern'e blev korrigeret lidt. Kontorchef Loft,
K.D.A. K., der so'm. klubbens repræsentant
skulle sidde ved rattet, gjorde sig smukt
i fjem'syniet.

Søndag morgen samledes holdet kl. 6, 30
i garagen. Foruden vognens besætning var
Henrik Ringsted (Politikem) og fotograf
Neesgaard (Selandia-film) indrulleret som
menige medlemmer af de stærke mænds
brigade, der iøvrigt talte tre af støtterne
fra Bentley Drivers CIub: Johnnie Green,
Laureg Dalton og Bimbo Kimberleg. Des-
uden havde vi en fremragende patrulje-
mand. A. Isherivood, fra R. A. C. med scvm

»forpatrulje«. Undertegnede bestred hver-
vet som »tea'm manager«.

Efter en hastig gennemgang af hver en-
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kelts opgaver blev værktøj, ildslukker, ben-
zin, olie, reservedele og forplejning anbragt
i de to ledsagevogne (af hvilke den forreste
var åben for at lette overblikket og hurtig

udstigning), og præcis kl. 7 formeredes
kortegen på Belgrave Square: motorcyklen,
Ha. m..melvognen, ledsagevogn I og ledsage-
vogn II. I denne slagorden begav vi os til
Hyde Park, hvor ambassadøren og fru
Steensen-Leth var kommet til stede trods
den årle time.

Kl. 7, 55 meldte vi os til starteren, am-
bassadøren satte en tændstik til brænder-
ne, Loft tog håndsvinget, og Jahnisen tryl-
lede med karburatorindstillingen. Motoren
sprang straksi an, holdet gjorde »klart
s'kib«, og på slaget 8 rullede formationen
af sted. Ambassadøren og frue kørte med
som passagerer til Hyde Park Corner, så
var den ceremonielle del af løbet forbi, og

den virkelige alvor begyndte.
Gennem det indre London, forbi parla-

mentsbygningea over Wesfmznsfer-broen
og gennem Brixton gik færden glat og
planmæssigt - omend tilskuernes begej-
string overraskede ved sin spontane hjer-
telighed. Alle var klar over, at Hamm,el-
v&gnen var dansk, og der har vist ikke si-
den kroningen været så ineget folk på be-
nene i London.

I Streatham havde vognen sit første
vand-stop. En passende garage var lokali-
seret af en ledsagevogn, som blev sendt i
forvejen med denne opgave. Her udspille-
des så den første af vandpantominerne, der
formede sig som et udholdenhedsløb m,ed
to vandkander på skift og et muntert hånd-
gemæng med et par hundrede begejstrede
tilskuere. Hammelvognens kølesystem be-
står af en temmelig rudimentær køler og
en vandtank med 68 liter i. Efter to timers

kørsel nærmer vandet sig kogepunktet og
må skiftes. Derfor er tanken forsynet med
et afløb, so.m lader % af kølevandet styrte
ud. Fidusen er så. at man - mens motoren

er i gan'g - hælder ca. hundrede liter koldt
vand gennem tanken, inden den fyldes
igen. Første gan'g var vi ret høflige og ad-
varede gentagne gan'ge opløbet, inden vi
slap de kogende vandmasser løs - senere
blev vi mere hårdhudede, og det skaffede
bedre plads ti] at arbejde.

Men's motorens temperatur gik ned (og
varmegraderne steg kendeligt for dem, der
løb med vandkandem'e), smurte Jahnsen

maskineriet. Så blev tanlten fyldt op - og
atter gik det videre mod Brighton.
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Hveranden time standsede vi op og gen-

tog disse anstrengende manøvrer samt
fyldte benzin på i betænkelig nærhed af
de gloende brændere, hvorfor ildslukkeren
til publikums henrykkelse blev hentet frem
og gjort klar.

Ind imellem sørgede bakkerne for, at in-
gen kedede sig. Anspændt lyttede vi efter
den ærværdige motors rytme, og når tak-
ten faldt, blev de to stærke mænd i første

ledsagevogn (Ringsted og Neesgaard) kom-
manderet ud på trinbrædteme. Så snart
farten sagtnede betænkeligt, blev de beor-
dret i aktion, sprang af og løb frem for at
føje deres styrke til de svigtende heste-
kræfter. Næppe var de nået frem, før to lige
så stærke mænd var ude af ledsagevogn II
for også at lægge kræfterne i. Samtidigt
steg Loft af for at lette vognen. Hovedpro-
blemet var faktisk at 'hindre begejstrede
tilskuere i at s.kubbe på de forkerte steder
og sværme af små drenge på cykler i at køre
for nær på, så de planlagte manøvrer for-
styrredes.

Tro det eller ej - geniiemsnitshastighe-
den (alle stop inklusive) blev holdt på 4,7
miles, d. v. s. 7,5 km/t, og kolonnen avance-
rede ga-ns.ke planmæssigt. Dette skyldtes
ikke mindst den utrættelige RAC-motor-
cyklist, som banede vej, hvor tilskuer-
mængderne og anden tra'fik blokerede beg-
ge kørebaner totalt. Politiet var også ene-
stående, og lange strækninger tilbagelag-
des i højre side af vejen, men. s al a'nden
trafik blev holdt tilbage.

Efter at have været ca. 6 timer på vejen
passerede kortegen halvvej smærket - bag
os lå bakker, hvis navne som Purley Bill
og Reigate Hill har sainme klang for os
som historiens mere berømte slagmarker.
Forlængst havde alle andre deltagere pas-
seret os med deres »moderne« vogne fra
1894 og senere. Den gamle 86'er var alene
på vejen med sin ledsagerflåde, og den
holdt stadig sin fart.

Ud på eftermiddagen kombineredes en
kølepause m.ed en noget skitsemæssig fro-
kost i det frie. Ham.melvognens motor
standsedes i et kvarters tid, og det lykke-
des, trods protester, at få en bid brød i be-
sætningen, som absolut ville videre, men
uden mad og drikke dur helte nu ikke til
meget - og der var endnu langt til Brigh-
ton.

Time for tim'e koin vi dog nærmere, og
stadig var der masser af tilskuere langs
med og på vejen, så vi ikke følte os alene.

BErøME
Viderekomne bilister og
motorcyklister har nu en-
delig mulighed for at lære
om de fysiske love, som
skal administreres under

kørslen. Selv "forsigtig"
kørsel kan være hasar-

deret, hvis man mangler
kendskab til de kræfter,

der udløses mellem hjul
og vejbane -. læs derfor

^@
B31Ellrø E
"Denne bog er skrevet, for
at De ikke skal slå Dem

selv eller andre ihjel."

Kr. 4, 85

Udgivet af

Skandinavisk Motor Journal
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Ved femtiden faldt mørket på - Ham.mel-
vognens kerter blev tændt, og fra ledsage-
vogn I sattes to kraftige projektører ind
under Ha.mmel'en, så besætningen kunne
se, hvor de kørte.

I lygteskæret så den høje vogn aldeles
fantastisk ud. Det store svinghjul, den
langsomt snurrende, men aldrig standsende
kæde og de glødende tændrør over bræn-
derncs blå flamimer.

Nærmere og nærmere rykkede målet, og
de sidste tiiner var ulideligt spændende.
Så fortvivlende meget kunne ske på et øje-
blik, men stadig gik motoren, som den
skulle, sang sin slagsang uden tøven. Pge-
combe Hill tårnede sig op og blev besteget.
Endnu et par lange, sejge bakker klaredes,
og så i selve Brighton by med målet i sigte
indtraf turens eneste hårrejsende øjeblik,
da der uden varsel gik en prop i trafiken
ved en rundkørsel. At bremse var udeluk-

ket, men vor gode RAC-engel på motorcyk-
len greb situationen i samme brøkdel af et
sekund og kørte den gale vej om rundkør-
selen. Den uventede manøvre blev lynihur-

tigt omsat gennem Hamimelvognens sær-
prægede styremekanisme (rattet går mod-
sat rundt!), mens ledsagevognene blokere-
de tilkørselsvejene, og det hele endte, som
det skulle.

Den sidste mile var endeløs - og så var
det hele pludseligt forbi i et virvar af
blitzlamiper og hurraråb. På 12 timer og 27
minutter havde den 68 år gamle vogn til-
bagelagt de 90,9 km indenfor den tid, der
var blevet den indrømmet og kunne med

fuld ret modtage RAC's medalje for »præ-
cis ankom. st til Brighton«.

Når det kunne gøres, skyldes det først og
fremmest den omihyg.gelige mekaniske for-
beredelse og dernæst, at hele holdet sam-
arbejdede lydefrit og i højt humør fra først
til sidst.

Det var en uforglemi melig dag, og resul-

tatet gav Danmiark en ubetalelig goodwill
på en behageligt uofficiel måde.

Langs hele ruten selv efter mørkets frem-
brud hørtes ordene "That's bhe old Danish
one", "There's the one froru Denmark" -

og det var jo rart, at de mange, der øns'kede
Hanimelvognen lykke på rejsen, ikke blev
skuffet.

Jeg skal sent glemme den ældre herre,
som på den sidste strækning fulgte os i
en nobel Daimler og på hver en bakke
sprang ud for at stubbe med I For slet ikke
at tale om den. larmende hyldest, der blev
holdet til del, da det træt og snavset, men
lykkeligt kom til Veteran Car Club's store
middag.

Forinden havde vi bragt Ham.melvognen
til sin velfortjente hvile i en lokal garage
- og et par dage senere stod den i et ud-
stillingsvindue på Piccadilly og så faktisk
temmelig stolt ud. J. D. Scheel.

Af der er sket en rivende udvikling i de
68 år Hammeluognen. har eksisteret, er en-
huer naturligvis klar over, men det er gan-
ske morsomt, at den første passagerflyu-
ning Danmark - USA via Grønland fandt
sted netop i de dage, Hantineluognen blev
sat på sin store prøve i England. Red.

';
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FRA BANE
Af "Observer"

fabriken, der i foråret satte
seks nye verdensrekorder i

solokla'ssen for 500 ccm maskin'er, er atter
i efteråret gået til angreb på bestående re-
korder, men denne gang i sidevogns.klas-
sen. En 500 cern BMW med direkte benzin-

indsprøjtning og fuld karosseribeklæd-
ning, blev af Wilhelm Noll kørt på den
hurtige , men, også vanskelige bane i
Montlhery ved Paris. Det var for såvidt
den samme maskine, som, verdenismcste-

ren Wilhelm NoII benyttede i de sidste
verdensmesterskabsløb, og hvor effektiv
denne maskine er, ser man af, at han ved

seks rekordforsøg opnåede 18 nye verdens-
rekorder, idet de seks rekordforsøg tillige.
slog de gamle rekorder i 750 og 1200 cern
klassen. Noll's resultater ble.v:

10 miles ....... 184,16 .km./t
50 kin ......... 184,95 -
50 miles ....... 181,26 -

100 km ......... 181, 95 -
100 miles ....... 170,51 -

l time. ....... 171,21 -

Hvormeget den strømliniede indkaps-
ling betyder, vil man forstå, når man ser,
at f. eks. den gaimle rekord for 100 km,
der for ikke så forfærdelig mange måne-
der siden blev sat af englænderen Doran
på en AJS, lød på 148 km/t, medens Noll
kørte 181, 95 km/t. Resultaterne gælder,
som ovenfor nævnt, tillige for 750 cern
klassen og 1200 cern klass.en, og for 50 km
lø^d den gamle rekord i 1200 cern klassen
på 169 km/t, medens den altså nu lyder på
184,95 km/t. Maskinen var udstyret med
Bosch indsprøjtningsanlæg og tænding og
Continental dæk.

Den 23. november kørte Wilhelm Noll
atter ud med sin sidevognismaskine for at
erobre nogle flere verdensrekorder, og den-
ne gang valgte han autobanen Miinchen-
Ingolstadt til prøvebane. To rekordforsøg
blev kørt med sidevognsmas&inen på 500
cern over 10 km og 10 miles, og Wilhelm
Noll opnåede henholdsvis 212,71 og 208,8
km/t, og dermed satte BMW endnu seks
verdensrekorder, eftersom resultaterne til-

"MOBIL"
GNISTFORSTÆRKER

Da en stor udenlandsk Koncern har

navnet "BLITZ" indregistreret, hedder
vor gnistforstærker
fremtidig "MOBIL".

"MOBIL" erstatter
manglende gnistgab
på to-takts knallerter,
scootere og motorcyk-
ler med magnettæn-
ding.

"MOBIL" giver øje-
blikkelig start, perfekt
tænding og forhindrer
koks- og soddannelser
på tændrørsetektro-

derne og i forbrændingskamret.

"MOBIL påmonteres ethvert tænd-
rør uden hjælp af værktøj, og elek-

trodeafstanden

på tændrøret
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0, 5 til 0, 7 mm.

"MOBIL" fås
(or 2-takts og 4-takts mo-
orer.

Udsalgspris kr. 10,00.

IMPORTØR

A/s H. JØRGENSEN & CO.
NIELS HEMMINGSENSGADE 32 . KØBENHAVN K.

TELEFON BYEN 2000

"MOBIL" gnistforstærkere fås hos for-
handlere i motorbranchen.



lige var nye rekorder for de nævnte distan-
cer i 750 og 1200 cern klassen. Rekorden
over 10 miles havde Wilhelm Noll, BMW,

i forvejen, medens rekorden i de tre klas-
ser over 10 kin in'dehavedes af italieneren
Cavanna. der med en Guzzi havde kørt

188 km/t.

Mexico.
Det årlige Marathon-Iøb fra syd til

nord gennem hele Mexico, Carrera Pan-
anzericana, er og bliver en enestående
foranstaltning - .måske en kende for
enestående. Løbet er grandiost, storslået
og omgivet af en romantisk atmosfære
- men det. er med årene blevet et altfor

farligt løb. Trods arrangørernes ihærdige
anstrengelser er det på forhånd uinuligt
at afspærre den 3,077 km la.nge strækning
blot nogenlunde. Resultatet er, at kørerne
må udsætte sig for unødvendige risici, og
at der hvert år sker så alvorlige ulykker,
at det vel er et spørgsmål, om løbet kan
blive ved i sin nuværende skikkelse.

I år mistede carrera'en en hel del in-

interesse, da hverken Lancia, Ferrari, Ja-
guar eller Mercedes-Benz sendte fabriks-
hold, men til gengæld var kampen hård
i alle de fem klasser.

Vognene var inddelt i følgende 5 grup-
per: sportsvogne uden størrelsesbegræn's-
ning, sportsvogn'e under 1,500 cern, stan-
dardvogne uden størrelsesbegrænsning,
»små« amerikanske standardvogne, euro-
pæiske standardvogne.

Den første dag kørtes den 530 kni lani ge

etape fra Tuxtla Gutierrez til Oaxaca.
Amerikaneren Phitl Hill (Ferrari 4. 500)
vandt i tiden 3.25.16, Maglioli holdt sig
forsigtigt tilbage med den store 4.900
Ferrari og gennemførte på 3.29.25. I klas-
sen for smiå sportsvogne sejrede Bechem.
(Borgward) med 3.24.40 (I) med Juhan
(Porsche) 15 sekunder bagved. Den store
standardklasse gik til Crawford (Lincoln)
3.59.47, og Vukouich (Lincoln) på anden-
pladsen i 4.00.47. I .gruppen »små« ameri-
kanske vo^gne kørte Thompson en Ford
ind på 4.18.06 og en anden Ford kom på
andenpladsen. Europæer-klassen domine-
redes ganske af Alfa Romeo's fabrikshold
af 1. 900 modeller; Sanesf besatte første-
pladsen med 4. 06. 25.

Den følgende dag tilbagelagdes to eta-
per: Oaxaca-Puebla (407 km) og Puebla-
Mexico Citg (121 km). På den første af
disse gi'k Maglioli hårdt på, men fik en

dækskade på den anden, så ved målet i
Mexico var Phil Hill stadig i spidsen.

Fra den 530 km lange etape fra Leon til
Durango foreligger der kun ufuldstændige
resultater, men Maglioli brugte 2.51.02 og
Herrmann 2.54. 00.

Maglioli begyndte først herefter - på
de bedre veje - at lade den store Ferrari
strække ud for alvor. Teinpoet blev i det
hele sat op, og billedet ændredes noget i
de forskellige klasser.

På dette tidspunkt var den samlede
stilling, at Maglioli førte foran Hill, og at
trediepladsen ret overraskende besattes af
Juhans Porsche, tæt fulgt af Herrmanns.

Fjerdedagen bød også på to etaper, og
de er begge meget hurtige, idet vejen er
plan og ret lige. Den første fra Durango
til Parral er på 404 km, og den anden fra
Parral til Chihuahua måler 300 km.

Maglioli's gen'n'em.snit for den anden
etape var den rent ud fantastiske af
211. 2 km/t.

Ved starten på næste dags etape, den 8.
og sidste, der går over 358 km til Ciudad
Juarez på grænsen til U.S.A., førte Mag-
lioli løbet med 25 minutter foran Phil
Hill.

Begge kørere satte alt ind på denne me-
get hurtige strækning, og Hill gik i mål
som etapevinder 55 sekunder før Maglioli,
der fik noteret 1.37.53 - d. v. s. 215 km/t.
Hills strålende præstation kunne dog ikke
ændre det samlede udfald af de otte eta-

per, og Maglioli vandt med en samlet tid
på 17.40.26, d. v. s. med et gennemsnit af
172, 7 km/t - og godt en halv time hurti-
gere end Fangio's rekordfart med en Lan-
cia sidste år.

Destoværre har min udsendte spion la-
det den almindelige begejstring løbe af
ined sig og har ganske glemt tiderne for
de enkelte klasser over sidste etape, men
de saunlede tider blev følgende:

Sportsvogne over 1.500 cern:
l) Maglioli, Ferrari ........ 17. 40. 26
2) Phil Hill, Ferrari ....... 18. 04. 56
3) Cornacchia^ Ferrari ..... 20. 10. 10

Sport under 1.500 cern:

l) Herrmann, Porsche ...... 19. 32. 33
(nr. 3 i samlet resultat)

2) Juhan, Porsche .......... 19. 33. 09
(nr. 4 i isaialet resultat)

3) Chiron, Osca ............. ??. ??. ??



Stanidard-Amerikanske over 3.000 cern:
l) Crawford, Lincoln ........ 20.40.19
2) Faulkner, Lincoln ........ 20. 42. 07
3) Andrews, Cadillac ........ 20.43.14

Standard-Amerikanske under 3. 000 cern:

l) Drisdale, Dodge .......... 22.35.53
2) Evans, Dodge ............ 22. 50. 44
3) EIliot, Dodge ............ 22. 52. 16

Standard-Europæis'ke:
l) Sanesi, Alfa Romeo ...... 21.50.42
2) Ma.ntovani, Alfa Romeo . . 22. 06. 25
3) DaIIa Favera, Alfa Romeo 22.06.50
Maglioli indkasserede den nette sum af

18. 000 dollars.

Argentina.
På baggrund af de forrygende begiven-

heder i Mexico virker de øvrige nyheder
rundt om'krin.g fra noget tam'me; men d'et
er dog værd at nævn'e, at landevej s-spe-
cialisten Galvez vandt det 5.443 km la'nge
løb i Argentina med 110,3 fcm/t foran to
miig hidtil ubekendte herrer ved navn
Maineri og Garauaglia. Det er et af disse
løb, der køres i veltrim. mede Ford-mod'el-
ler med pan:slertag og andre mærkværdig-

heder, og det går hårdt til.

Italien.

Ellers er sæsonen jo gået på held, og fa-
brikern'e benytter den korte pause, inden
løbene i Sydamerika indleder næste års løb,
til at eksperiruentere med de forskellige
modeller. Lancia har kørt en række en. er-
gis'ke prøvekørsler på Monza-banen under
chefingeniør Nauone's strenge ledelse.
Ascari, VilloTesi og Castellotti var i ilden,
og en alf vognene blev kørt over den ful'de
Grand Prix distance, 504 . km - men ti-
åerne holdes hemmelige.

Taruffi n'åede inden sin afrejse til Mexi-
co at gøre en afstikker til Montlhéry, hvor
han med sin »dobbelt-torpedo« fik has på
nogle af hlasserekordcrne i 500 ccm-klas-
sen. En firecylindret Gz"?era-motor var i
brug og virkede prima. 100 km. klaredes
med 199,89 km/t, og timerekorden faldt
med 200, 7 km. /t. Desuden hjemførtes re-
korderne for 100 miles af 200 km. Nu er

den tidligere indehaver John Brise (Ar-
n'olt) sikkert ved at gøre sig klar til at
generobre rekordern'e.

Frankrig.
Gordini skal være ved at få den fornød-

n'e fin'amsielle baggrund til at gøre virke-
ligt alvorlig forsøg på a't vise de franske

Indbind S.M. J.
Også i år indbinder vi SMJ i et smukt
og solidt bogskabsbind. Prisen pr. år-
gang er kr. 8,50 + porto. For at karme
fremstille indbindingerne til denne
lave pris må vi indbinde årgangene se-
rievis, og bladene må derfor være os i
hænde seniest dem l. februar, og de
indbundne blade vil blive returneret

omkring den 15. marts.

*

Husk at emballere bladene godt og
skriv tydelig afsenderadresse både på
pakken og på en seddel, der vedlægges
bladene.

*

Indbinding'sprisen er steget lidt i for-
hold til sidste år, men S. M. J. er også
vokset. Årgang 1954 er på ialt 872 sider!

Indsend Deres blade til

Skandinavisk Motor Journal
Lille Kongensgade 43, København K.
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farver i næste års Grand Prix løb. Han er
ved at få dannet et selskab, soin dels vil
bygge haas 1, 5 liters sportsvogn i serie,
dels vil systematisere løb&deltagelsen me-
re, end tilfældet hidtil har været.

Hos Bugatti skrider forarbejderne på
den nye væddeløbsvogn, type 251, plan-
mæssigt frem. Motoren ventes på prøve-
bænken i nænneste freintid. Den bliver 8-

cylindret (76 X 68,5 mim) og bygges i vir-
keligheden som to firecylindrede motorer,
der boltes sanunen i forlængelse af bin-
amden'. Drevet til de to overliggende kn'ast-
aksler ligger mellem de to blokke.

Det hele ser yderst lovende ud, og Ro-
land Bugatti, som jeg traf fornyligt, sagde,
at mærjkets mianige venner ikke vil blive
skuffet, men at det tager tid at gøre den
ny vogn færdig, da flere nye idéer indgår
i konstruktionen.

U. S. A.
En af A'merikas .inest sympatis'ke kø-

rere, Wilbur Shaw, blev dræbt fomylig
ved en flyveulykke. Shaw, som tre gange
vandt Indianapolis-Iøbet, trak sig tilbage
s'Oiin aktiv kører i 1941, men bevarede sin
forbindelse mied sporten som leder af In-
dianapolis-banens administration. Desvær-
re kom Wilbur Shaw aldrig til Europa for
at deltage i løb her. Med den rette vogn
ville han sikkert kunne have gjort sig gæl-
dende, for han var både en modig og intel-
ligent kører. Ham vil blive savnet dybt i
anieri'kans'ke sportskredse, hvor han in'dtog
en> meget smu'k position.

Schweiz.

Généue-rallg'et vandtes af makkerpar-
ret Galtier-Condrillier, som kørte em Re-

nault 4 CV. 0^'W-kørerne Schliiter og Ei-
belmann besatte andenpladsen, og tredie-

pladsen gik til Guirand-Beau, som kørte en
Peugeot.

Det turde herined være afgjort, at Schlii-
ter er årets europamester i rallykørsel, og
at damernes mesterskab hjemføries a{ eng-
lænderinden Sheila van Damm.

England.
Den ny B.R.M. er godt på vej. Denne

gang lyder projektet mindre kompliceret,
idet man arbejder med en 4-cylindret mo-
tor - siges der; m'en ingen ved ret meget
endnu.

Mike Hawthorn er blevet opereret, og
han. s planer for mæste år er noget usikre
- men det er de fleste køreres jo på denne
årstid. Rygterne svirrer om alle mulige (og
et par -umulige kombinationer), men det
vil jo altsammen vise sig, når tæppet går
op for 1955-Iøbene.

Godt nytår! Observer.

Motorlommebogen 1955
:n 1955 er udkomim'et -

som sædvanlig på Jørgen HaIIkicrs'
Forlag, Køben'havn. Foruden det alminde-
lige lommebogsstof indeholder motor-
lommiebogen ting af interesse for bilister
og motorcyklister og navnlig forhold om
forsikringsbestemmelser og li.gnende, man
ikke til daglig beskæftiger sig med, kan
man hurtigt få oplysning o'm i Motor-
lommebogen. Priserne for biler og motor-
cykler er for så vidt, det lader sig gøre
ført å jour, og ligesom i tidligere år inde-
holder Motorlommebogen en kortfattet en^
gels'k/dani s'k motorordbog. Prisen er lige-
som sidste år 'kr. 4,85 i skind og kr. 3,85
i kunststof.

SPEEDWAY ALT)
MOTORBEKLÆDNING

Vatterede skindtrøjer, kort ................. kr. 99.00
Vatterede skindjakker, lang. ................ kr. 118,00
Scooterstøvler. ............................ kr. 61. 50

Ridestøvler ............................ .{rå kr. 79,50
Motorhandsker ............................ kr. 24.00

Styrthjelme godkendt al Teknologisk Institut og D. M. A. fra kr. 15, 00
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Klæd Deres

vogn paa
med de mest
formskønne
og effektive
hjælpelygter
De kan faa

med klart efler gut-t glas

SFT 576 kr. 94, 50

FJERN-PROJEKTØR
med klart elier gu/t g/as

SLR 576 kr. 94, 50

Fjernprojektøren kaster en kon-
centreret pencilformet stråle

langt ud i horisonten, medens
tégelygten giver et bredt, fladt
»radar*<-lys. De ideelle hjælpe-
lygter til hurtig natkørsel i al

slags vejr.


	S45C-0i26011215140.pdf
	S45C-0i26011215170.pdf

